

MTI BELFÖLDI HIREK

B 66. kiadás 1958. április 16. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1958. április 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. április 16-án, szerdán este 21 órakor:

Több helyen eső, záporosó

A déleurópai ciklon előoldalán továbbra is enyhe légtömegek áramlanak a Balkánon keresztül Közép-Európa fölé. Így a területeken sokfelé esik az eső, a Balkánon zivatarok vannak.

Hazánkban ma felhős, esős idő volt, jelentősebb csapadék azonban sehol sem hullott. A nappali hőmérséklet az erősen felhős északkeleti megyékben csak 10-13; máshol 14-17 fokra emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig: változó felhőzet, több helyen eső, záporosó, helyenként zivatar. Mérsékelt áéll. délnyugati szél, a nappali felmelegedés északkeleten fokozódik, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel:

4-7 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14-17 fok között./MTI/

Vége



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. április 17. 6 óra -- perc

Hétmillió forintos költséggel épül fel a Bosnyák téri új, nagy piac

1958. április 17.

A XIV. kerület az elmúlt esztendőben sokat fejlődött. A Nagy Lajos király utján és az Erzsébet királyné utján lakótelepek, valóságos városrészek épültek. A lakásépítkezéssel azonban nem fejlődött egyenlő arányban az üzlethálózat. Ezen igyekeznek segíteni a főváros azzal, hogy Méri Gyulának, a BUVATI főmérnöknek tervei alapján, a Bosnyák téren új piacot építenek.

A piac főutvonali részén nyolc élelmiszerüzletet nyitnak, a piaci épületben pedig megfelelő helyet talál majd az állami, - a szövetkezeti - és a magánkereskedelem, itt lesz a helyük az őstermelőknek is. Az árkádok alatt árusítanak és a nagy belső udvaron helyezhetik el a különböző göngyölegeket, hordókat, ládákat.

A Bosnyák téri piac építése körülbelül hétmillió forintba kerül. Az épület illik a ottani városképhez. A munkálatokat még ebben az esztendőben megkezdik. /MTI/

Ebben a negyedévben 3.6 milliárd cigaretta készül

1958. április 17.

Ötven éve nem volt olyan dohánytermés, mint tavaly. Hol-
danként átlagosan 10.2 mázsa dohány termett, ami 2-3 mázsával
több az elmúlt ötven év legjobb eredményeinél. A bőséges termés-
ből az idén lényegesen több szivnivaló készül. Csak ebben az év-
negyedben 3.8 milliárd cigaretta kerül a trafikokba. A nagy meny-
nyiség tetemes része Munkás, Kossuth és Terv cigaretta lesz. Az
ipar, a megfelelő készlet ellenére, vásárol görög, török és bolgár
dohányt, amelyet izesítésre használnak fel. /MTI/



B 2. kiadás 1958. április 17. 6 óra 05 perc

Épül az ország harmadik vákuum-rendszerű szeszfőzdéje

1958. április 17.

A Zalaszentgróti Állami Gazdaságban vákuum-rendszerű szeszfőzdét építenek. Az ilyen szeszfőzdékben sokkal jobb illatu és zamatu pálinkát lehet főzni, lényegesen olcsóbban. Az új szeszfőzdében hidraulikus présekkel sajtolt gyümölcslevet dolgoznak fel. A visszamaradó száraz anyag értékes takarmány. A tervek szerint az idén mintegy ötven-hatvan vagon cefrét, illetve annak levét párolják le, s ebből mintegy háromszázezer liter 50 százalékos gyümölcspálinkát készítenek. /MTI/

Pénteken Tatabányán sorsolják a lottót

1958. április 17.

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság ezen a héten ismét vidéken rendezte a lottósorsolást. A 16.játékhét nyerőszámainak húzását április 18-án, pénteken Tatabányán, a Népházban tartják. A húzás délelőtt 10 órakor kezdődik. /MTI/

Tízezer tő muskátli exportra

1958. április 17.

Ezerszámra nevelik a kerteket és a házak ablakait ékesítő piros muskátli a /kísérleti intézet kertészetében. A virágairól nevezetes kertészet híre tuljutott az ország határain, s kereskedelmi szerveink útján Svájból nemrégiben nagytételű megrendelést kaptak. Ennek alapján a kertészek tízezer tő muskátli készítették elő exportra. /MTI/

/kiszthelyi

B 3. kiadás 1958. április 17. 6 óra 10 perc

Őszi barack kiállítást szervez a Fővárosi Tanács

1958. április 17.

Augusztus első felében, az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megnyitása előtt, Budapest és környéke termelőinek részvételével őszi barack-kiállítást rendez a Budapesti Fővárosi Tanács, a Pestmegyei VB Mezőgazdasági Osztálya, az agrártudományi egyesület és a budapesti Hazafias Népfrent mezőgazdasági bizottsága. /MTI/

Több mint száz borospince épül Egerben

1958. április 17.

Az egri szőlősgazdák már az elmúlt évben igen nagy kedvvel fogtak hozzá a történelmi borvidék fejlesztéséhez. Ugy számítják, hogy a következő három évben a minőség javításán kívül 4-5 mázsával növelik a holdankinti szőlőhozamot.

A várható több és jobb bortermés megfelelő tárolására máris megkezdtek a felkészülést. A városszéli domboldalakban további pincesorokat építenek. Az ideai szüretre több mint száz borospincét készítenek el, amelyekbe majd tízezer hektoliter bort tárolnak.

Az építő gazdák a pince helyéről kikerülő tufaköveket házépítkezéshez alkalmas formájúra faragják. Egerben ugyanis a családi házak nagyrésze tufaöböl épül, és az új pincék gazdái ilyen módon nagymértékben segítenek a városbeli lakásépítőknek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás 1958. április 17.

6 óra 15 perc

Szamócéval, málnával, feketeribizlivel gyarapodik a Kiskunság gyümölcskulturája

1958. április 17.

A Duna-Tisza köze vidékének gazdag zöldség- és gyümölcsstermelő kulturáját évről évre fejlesztik. Ebben az évben meghonosítják az Alföldön még ismeretlen feketeribizlit. Szeremlén már beszerezték a gazdák a töveket. Nagyobb arányú telepítésre azonban csak ősszel kerül sor. A megye déli részén málna, Kecskemét környékén pedig a szamóca elterjedését szorgalmazzák. Kecskemét környékén az őszi és az idei tavaszi telepítésekkel együtt összesen 250 holdon ültetnek szamócat. /MTI/

-.-

Jól dolgoznak az újonnan alakult KISZ exportbrigádok a Csepel Vas- és Fémművekben

1958. április 17.

A Csepel Vas- és Fémművek üzemében az elmúlt hetekben sok fiatal jelentette be, hogy KISZ-brigádban szeretne dolgozni. Az idén már tíz exportbrigád alakult, amelyek az eddigi eredmények szerint jól megállják helyüket a termelésben. A Szakma ifjú mestere cím elnyeréséért indított mozgalomba mintegy 300 ifjú szakmunkás kapcsolódott be. /MTI/

-.-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás 1958. április 17. 6 óra 20 perc

Nagyarányu lakásépítkezés Veszprém megyében

M: 1958. április 17.

Veszprém megye építőipari vállalata nagyarányú lakásépítkezésekre kapott megbízatást a megye csaknem valamennyi városában. Veszprémben például még az idén átadják a Hóvirág utcai lakótelep 33 lakásból álló épületét. A telep másik részén részlegesen három épület készül el ebben az évben, egyenként 24 lakással.

Megközelítő méretű az építkezés a megye többi városában is. Ajkán 95 lakás falainak felhuzását kezdték meg, amelynek tervezett költsége csaknem tízmillió forint. A város másik részében augusztusra készül el 30 lakás. Pápán a nyáron 42 lakásba költözhetnek, amíg tizenkettőt jövőre adnak át.

A megye építőipari vállalata üzemek lakásrendeléseit is kielégíti. Egyebek között a Péti Nitrogénművek nyolc, a Kőolaj Vállalat négy, a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt nyolc lakást épített. Az urkuti mangánbányászok 10 lakást kapnak az idén. /MTI/

-.-

Többmillió forint költséggel korszerűsítik a Műszétermelő Vállalatot

1958. április 17.

A Műszétermelő Vállalat termékei nélkülözhetetlenek az elektromos ipar, a kohászat, a műszeripar és a vegyészet területén. Az üzem eddigi gyártási körülményei sem a termelést nézve, sem pedig balesetbiztonsági szempontból nem voltak megfelelőek. Ezért többmillió forint költséggel az idén korszerűsítik a vállalatot aktív szén, és porkohászati üzemét. Az építkezés előreláthatólag az év végéig befejeződik. /MTI/

-.-

B 6. kiadás 1958. április 17. 6 óra 30 perc

A könnyűipari miniszter és a tárcával együttműködő szakszervezetek felhívása takarékosabb gazdálkodásra

1958. április 17.

A Könnyűipari Értesítő legutóbbi száma felhívást közöl, amelyben a könnyűipari miniszter és a tárcával együttműködő szakszervezetek elnökségei a kormány felhívása értelmében gazdaságosabb termelésre szólítják fel a könnyűipari üzemek és a tanács irányítása alá tartozó helyiipari vállalatok dolgozóit. "Valósítsuk meg, hogy a takarékoság a könnyűiparban is a szocializmus építésének általános módszere legyen. Takarékoskodjék minden dolgozó a munkaterületén és sajátjaként óvja a nép vagyonát. Ez nemcsak egyes kiadások csökkentését eredményezze, hanem népgazdaságunk még fel nem tárt belső erőforrásait is mozgósítsa" - hangzik többek között a felhívás, amely külön kiemeli az importanyagokkal való takarékoskodást és az exportfeladatok teljesítésének fontosságát.

A felhívást a textil, a bőr, a ruházati, a nyomda- és papíripari, az építő-, fa- és építőanyagipari, a helyiipari és városgazdasági dolgozók, valamint a közalkalmazottak szakszervezeteinek elnökségei és a könnyűipari miniszter irták alá. /MTI/

--

Leonhard Frank és Osborne műve a Modern Könyvtárban

1958. április 17.

Az Európa Kiadó a napokban indította meg a Modern Könyvtár új sorozatát. A nagymultú sorozat újra megindításával a kiadó gyorsan hozzáférhetővé kívánja tenni a magyar olvasóknak a világirodalom rövidebb lélegzetű új alkotásait.

Elsőnek Felicien Marceau, a Nemzeti Színházban nagy sikerrel játszott Tojás című szindarab szerzőjének Antoniet- te kisasszony gyémántjai és Marek Hlasko fiatal lengyel író első lépés a felhőkbe című irását adták közre. A Modern Könyvtár két soronkövetkező újdonsága: Leonhard Frank Michael viaszút című novellája és az angol Osborne Dühöngő fiatalok című színműve. /MTI/

--

B 7. kiadás 1958. április 17. 8 óra 50 perc

Három és félmillió forintot takarítanak meg ebben az évben, ismét felelevenítik a takarékosági mozgalmakat a Pest megyei helyiipari vállalatok

1958. április 17.

A Pest megyei tanács helyiipari vállalatai ebben az évben három és félmillió forinttal csökkentik gyártmányaik önköltségét. A megtakarítás egy részét a munka belső átszervezésével ésszerűsítésével akarják elérni, sok esetben azonban új technológiai eljárásokkal, vagy kisebb beruházásokkal érik el majd az önköltségsökkentést.

A sütőiparban kétszáz ezer forint megtakarítást jelent, hogy a kemencéknek mintegy husz százaléka a fa- és szénfűtésről áttérnek az olajrendszerű tüzelésre. További százötvenezer forintot takarítanak meg azzal, hogy gondosabb és jobban szervezett munkával a fajlagos lisztfelhasználást egytized százalékkal csökkentik.

Az ipari üzemeknél különösen az import-faanyag gazdaságosabb felhasználására van lehetőség. A nagykovácsi faanyaggyárban rövidesen megkezdik a butorlap-panel gyártását, s ez már az idén csaknem százezer forinttal teszi gazdaságosabbá az üzem munkáját. A monori kefégyárban azzal kísérleteznek, hogy a keletkező hulladékot parkett-lapokká dolgozzák fel.

A Pest megyei tanács ipari osztálya most, a kormányának a takarékoságról szóló felhívása után megvizsgálja, hogy a műszaki intézkedési tervekhez képest milyen további megtakarításokat tudnak elérni. Több üzemben elhatározták már, hogy ismét felelevenítik a néhány évvel ezelőtt jó eredményeket hozott takarékosági mozgalmakat. /MTI/

--

Tizenháromezer bárány a Hortobágyon

1958. április 17.

A hortobágyi állami gazdaságokban a szikes legelők és az árokpartok, valamint az öntözőcsatornák menti területek jobb kihasználására tovább gyarapítják a juhállományt. Az idei tavaszon már 13.000 bárányt nevelnek a pusztai állami gazdaságokban. A juhtej egy részét a borsósi gazdaság sajtüzemében dolgozzák fel. Ebben az évben a közkedvelt paranyicán és az ömlesztett sajton kívül magymennyiségű hortobágyi juhturót is piacra szállítanak. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1958. április 17. 1 óra 15 perc

Ifjúsági fényképpályázatot hirdet a magyar UNESCO bizottság, a FISZ és a Fotóművész Szövetség

1958. április 17.

Jelen év második felében nemzetközi fotokiállítást rendeznek a Német Szövetségi Köztársaságban. A Magyar UNESCO Bizottság, a Kommunista Ifjúsági Szövetség és a Magyar Fotóművészek Szövetsége most ifjúsági fényképpályázatot hirdet, s a pályázat legsikerültebb alkotásait - összesen 100 képet - kiküldik a nemzetközi kiállítás bíráló bizottságának.

Az ifjúsági fotópályázaton 25 éven aluli fiatalok vehetnek részt. A képeket 18x24 centiméteres nagyságban fehér-feketére fényes papíron kell beküldeni a Magyar Fotóművészek Szövetsége címére. /Budapest, 4. Postafiók 166./

A pályázati kiírás szerint a fényképeknek mai életünket kell ábrázolniuk. Így többek között a képeken be kell mutatni hogyan dolgozik, tanul, szórakozik, művelődik ifjúságunk. Részt vehetnek a pályázaton a fiatal fotosok nagyobb ifjúsági megmozdulásokról, találkozásokról, -tb. készített fényképekkel is. Egy-egy résztvevő tíz fényképet küldhet be. A beküldési határidő május elseje. /MTI/

Megduplázódott a takarékbetétek összege Szabolcs megyében

1958. április 17.

Az Országos Takarékpénztár Szabolcs-Szatmár megyei fiókjának dolgozói családlátogatáson, baráti beszélgetéseken rendszeresen ismertetik a parasztsággal a takarékbetét előnyeit. A beszélgetések hatására sok család helyezi el megtakarított pénzét takarékbébe. A takarékosági felhívás eredményeként múlt év augusztusától ez év áprilisáig Pusztadoboson, Baktalórántházán megháromszorozódott, Oféhértón pedig csaknem tizszeresére növekedett a betétállomány. A családlátogatások nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy a Szabolcs-Szatmár megyei OTP fiókok és postahivatalok betétállománya 1956 szeptemberétől napjainkig kétszeresére növekedett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1958 április 17. 10 óra 45 perc

Már vagonként is érkezik paraj

1958 április 17

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 22 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között hat vagon burgonya, nyolc vagon zöldség és öt vagon tej.

A Balatonfenyvesi Állami Gazdaság már vagonként szállított jöminőségű parajt a fővárosba. A földművelésügyi zöldségboltban a fejes- és a kelkáposztát különként 4, a petrezselyengyökeret 3.40, a sárgarépat 2.80, a céklarépat pedig 2 forintért hozták forgalomba. A zsiros tehénturót különként 12, a falusi főzövaját 50, a tejfelt literenként 15 forintért árusították. A kertészeti újdonságok közül a piros retek esoméja 2-2.60, a saláta fejenként 2.20-3 forint. Az alföldi kísérleti gazdaságokból érkezett új karalábét a csemegeboltok darabonként 3-3.80, a hegyespaprikát darabonként 3.70, a salátának való uborkát pedig különként 30 forintért árusították. Az állami boltokban a tisztított parajt különként 4.20, a magánkiskereskedők 4.20-6.20 forintért árták. /MTI/

Lenin-émlékműsorok a rádióban

1958 április 17

V.I. Lenin, a proletárium nagy tanítója, születésének 88. évfordulója alkalmából a jövő héten több emlékműsort sugároz a magyar rádió. Április 21-én, hétfőn délután felolvassák Kékesdi Gyula jegyzetét, ahol Lenin élt és dolgozott cimmal, majd régi harcok mondják el Leninrel kapcsolatos emlékeiket. Ezen a napon közvetítést ad a rádió a Nemzeti Színházról, a Lenin születésének 88. évfordulója alkalmából rendezendő emlékestről. Másnap, április 22-én Krupszkaja emlékezeteiből olvasnak fel. Milyen szépirodalmi művek tetszettek Iljicsnek? cimmal, s részletek hangzanak el Nyecsvoloda és Reznycsenko regényéből, Lenin ifjúkoráról. Az esti órákban régi orosz forradalmi és katonadalokból ad műsort a rádió, Behár György és Grabocz Miklós feldolgozásában. /MTI/

10.40

B 10. kiadás

1958 április 17

10 óra 45 perc

Az országgyűlés megkezdte a költségvetés és a költségvetési törvényjavaslat tárgyalását

1958 április 17

Az országgyűlés csütörtökön megkezdte az 1958 évi állami költségvetés és költségvetési törvényjavaslat együttes tárgyalását.

Részt vett az ülésen Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, dr. Münnich Ferenc, a Forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Apró Antal, a kormány első elnökhelyettese, Kádár János, Kállai Gyula és Marosán György államminiszter, dr. Sik Endre külügyminiszter, Biszku Béla belügyminiszter, Révész Géza vezérezeredes, honvédelmi miniszter, Antos István pénzügyminiszter, dr. Nezvál Ferenc igazságügyminiszter, Csörgő János kohó- és gépipari miniszter, Bögei Imre földművelésügyi miniszter, Tausz János belkereskedelmi miniszter, Kovács Imre élelmiszerügyi miniszter, Krautman Rezső építésügyi miniszter, Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. Doloschall Frigyes egészségügyi miniszter, Kisházi Ödön munkaügyi miniszter.

A diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

Az ülést Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke nyitotta meg, majd Antos István pénzügyminiszter mondta el expozéját.

/folyt.köv./

A jövő héttől kezdve heti négy napon ad műsort a televízió

1958 április 17

A közönség kérésére a jövő héttől kezdve rendszeresen heti négy napon ad műsort a magyar televízió. Ezek szerint adásnap lesz: kedd, csütörtök, szombat és vasárnap. /MTI/

B 11. kiadás

1958 április 17

10 óra 55 perc

Takarékossági ankét a Nehézipari Minisztériumban

1958 április 17

Csütörtökön délelőtt ankétot tartottak a Nehézipari Minisztériumban a kormány takarékossági határozatáról a bányászatra, a villamosenergia iparra és a vegyiparra háruló feladatok megvárgyalására.

Czettner Sándor nehézipari miniszter megnyitó beszédében arra hívta fel a minisztérium vezetőit, dolgozóit, és a tanácskozás meghívott résztvevőit, hogy kövessenek el mindent a takarékossági kormányhatározat megvalósítása érdekében és javaslataikkal járuljanak hozzá az ankét sikeréhez, a három iparág eredményes takarékoskodásához.

Lévárdy Ferenc, a miniszter első helyettese beszámolójában feltárta az egyes iparágakban, az üzemeknél, vállalatoknál elkövetett anyaggazdálkodási, devizagazdálkodási, beruházási és pénzügyi hibákat, amelyek többletkiadásokhoz, pazarláshoz vezettek, majd megjelölte a hibák kijavításának módját.

/folyt.köv./

Papírsáráknyal riogatják el a fácánokat a kaszálókról

1958 április 17

A fészkelő fácánok nagyon szeretik a lucernás, a lóherés és a tavaszi takarmánykeverékekkel bevetett földeket. Ezekon a helyeken azonban nem költöhetnek zavartalanul, mert a korai kaszálás nagy károkat tesz a ficskákban. Az idén az állami gazdaságok 800.000 holdnyi vadgazdálkodási területén elriogatják a fészkelő fácánokat és foglyokat a korai kaszálású földekről. Közönséges papírsáráknyokat engednek fel, amelyeket a madarak prédára leső ragadozóknak néznek. Ezenkívül időnőtt v dászmadarak röptetésével is kedvezőbb helyre terelik a fészkelő fácánokat és foglyokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1958 április 17

11 óra 10 perc

Krudy Gyula szobrát állítanak fel Obudán - Rendezik a Felszabadulás tereit - Közterületen helyezik el Ferenczy Béni utolsó művét

1958 április 17

Budapest Főváros Tanácsa sokszázezer forintot költ ebben az évben új műalkotások beszerzésére, kőtéri szobrok, emlékművek felállítására. Az idén május 12-én lesz huszonötödik évfordulója Krudy Gyula halálának. Ebből az alkalomból Obudán a Korvin Ötös téren felállítják a nagy író mellszobrát. Ugyancsak az évfordulóra emléktáblával jelölik meg a Dugovics Titusz tér 15 számú házat, amelyben halála előtt lakott Krudy Gyula. A VIII. kerületben az íróról elnevezett utcában domborműves utcajelző táblát helyeznek el.

Május elejére elhelyezik a VIII. kerületi Horváth Mihály téren Pázmány Péter szobrát, amely eddig a felszabadulás téren állt. A szoborátelhelyezéssel egyidejűleg rendezik a Felszabadulás tereit, a volt szobrok helyét parkirozókat.

A Fővárosi Emlékmű Felügyelőség tervei szerint egyenként Budapest valamelyik közterén kap helyet a nemrég elhunyt neves művész, Ferenczy Béni utolsó alkotása is. Az 1956-ban készült, életnagyságnál valamivel nagyobb, leányalakot ábrázoló szobrát most öntik bronzba. A szobor végleges helyéről még nem döntöttek. /MTI/

Főhüllő rántanivaló csirke

1958 április 17

Az állami gazdaságok az elmúlt évben 320.000 rántanivaló csirkét vittek a belföldi piacokra, az idén ezt a számot főhüllőre emelik. Huszezer állatot már elszállítottak és most már folyamatosan küldik a szövetkezeti kereskedelem elrusító helyeire a 70 dekás vagy ennél nagyobb csibéket. Exportra is nevelnek rántanivaló csirkét, amelyek eladásáról a tárgyalások most folynak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1958 április 17

11 óra 25 perc

11.--

Vetik a kendert - kétszer annyi rostnövény a Hajduságban mint tavaly

1958 április 17

11.--

Hajdu-Bihar megyében 5900 hold kender termelésére kötöttek szerződést az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák. Ez több mint kétszeres a tavalyi rostnövény-területnek. A megye 151 termelőszövetkezetete több mint 2500 holdon termel kendert. A vetést mindenütt megkezdik. /MTI/

Hatvan mezőgazdasági szakember patronálja a Bács megyei termelőszövetkezeteket

1958 április 17

11.--

A z MSZMP Bács megyei bizottsága a termelőszövetkezetek gazdasági tevékenységének támogatására patronáló mozgalmat kezdeményezett a mezőgazdasági szakemberek körében. A kisérleti gazdaságok, az Alföldi Mezőgazdaság, az Állatforgalmi Vállalat és a földművelőszövetkezetek vezető szakemberei már az ideai termelési tervek elkészítésénél is hasznos segítséget nyújtottak a közös gazdaságoknak. Rendszeresen látogatják a termelőszövetkezeteket és minden nagyobb mezőgazdasági munka előtt szakemberi javaslatokkal és útmutatásokkal járulnak hozzá a közös gazdálkodás jó megszervezéséhez. A szakemberek időnkint tájékoztatják a párt megyei bizottságát a termelőszövetkezetek helyzetéről. A megyei bizottság kezdeményezését követték a járási pártszervek is. Így most a megye valamennyi termelőszövetkezetének módjában van magas szakképzettségű szakemberek segítségét igénybevenni. Erre annál is inkább szükség van, mert a megye termelőszövetkezetekének alig feljebb működik hivatásos agronómus. /MTI/

hatvan termelőszövetkezet patronálását vállalták. A szakemberek

11.05

11 20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás
11.10

1958 április 17 11 óra 30 perc

Hatvanmillió forint beruházás a hajdusági termelőszövetkezetekben

1958 április 17

A kedvező időben nemcsak a mezőgazdasági munkák, hanem az építkezések is meggyorsultak a Hajdú-Bihar megyei termelőszövetkezetekben. Ebben az évben a szövetkezetek mintegy 60 millió forint beruházást terveztek - s ennek mintegy 25 százalékát saját erejükből akarják megvalósítani. A nádudvari Vörös Csillag Tsz-ben részben a maguk eszközeit felhasználva 100 férőhelyes istálló és 60 vagonos magtár alapjait rakják. A földesi Rákóczi Tsz gazdasága 400 férőhelyes hízalovallal gyarapodik. A kabai Dózsa Tsz területére már több mint 100.000 tőglát hordtak ki istálló építéséhez. A Hajdú megyei termelőszövetkezetekben 20 helyen dolgozik önálló építőbrigád. /MTI/

Szántják a rizsföldeket

1958 április 17

A Csongrád megyei Kópáncsi Állami Gazdaságban hazánk legdélibb fekvésű rizstelepén - ahol minden évben elsőnek szokták megkezdeni a vetést, hozzáálltak a vetés előtti szántáshoz. Bár az esőzések hátráltatják munkájukat, amikor a talaj állapota megengedi, minden percet kihasználva dolgoznak. Eddig már kétszáz holdat szántottak fel.

Az idén előreláthatólag mintegy három héttel később kerül földbe a mag, mint más években. Ezért most kizárólag a jól bevált, rövid tenyészidejű "Vrosz 213" és a "Dubovszki 129", szovjet, valamint a bőventermő "Precoce allorio" olaszfajtákat termesztik.

Annak ellenére, hogy az idén a szokásosnál később vethetnek, a gazdaságban jó terméseredményeket várnak. A múlt évi tapasztalatok ugyanis azt bizonyítják, hogy az említett rizsfajták még május közepén történő vetés esetén is beérnek és jó eredménnyel fizetnek. /MTI/

11.15

11 25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás
11.20

1958 április 17 11 óra 40 perc

A következő hét év alatt több mint egymillió holdra növeljük a pillangósok vetésterületét - változatlanul magas iratokon, kedvezményes feltételekkel megindult a lucerna és vöröshere magterelési szerződéskötés

1958 április 17

A mezőgazdaság belterjes irányú fejlesztésében, az állattenyésztés további fellendítésében rendkívül fontos szerepet játszik a szántóföldi takarmányok, s elsősorban a gazdag fehérjetartalmú pillangósok kiterjedtebb termesztésének. Az 1952-től 1955-ig erősen visszaszorult lucerna- és vöröshere termesztés most - a helyes termeléspolitikai intézkedések, továbbá az állárrendezés következtében - új felvirágzásnak indult, s a legutóbbi két év alatt például a lucerna vetésterülete 70.000-80.000 holddal, a vöröshereé pedig csaknem 10.000 holddal növekedett. A tervek szerint a pillangósok vetésterületét 1965-re már 1.000.000-1.300.000 holdra növelik, ami azt jelenti, hogy az ország szántóterületének körülbelül 10-15 százalékán termelnek fehérjedus, s a talaj termőerejét gyarapító takarmányféléket.

Lucerna- és vöröshere fajtakísérleteink azonban - mint Szál Antal, a MEZŐGAZD Vállalat osztályvezetője elmondotta - nem tudtak lépést tartani a rohamosan növekedő igényekkel, ezért hazai kísérleteink korszerűsítésével arra kell törekednünk, hogy a magtermesztésre nem alkalmas éghajlatu északi államokat elláthassuk az ottani kávéházak megfelelő, jövedelmező vetőmaggal. A jó magyar lucernamagot ma is keresik a világpiacokon. Általában 15-20 dollárral jobb áron kapható nálunk, mint más országok lucernamagja.

A régen nagy hírű magyar lucernamag-termesztés fellendítése a céljából, most a nagyterületű lucernatörzsmagtermesztő területeken négy teljesen zárt tájkörzetet alakítottak ki /Nagy-szénáson, Bánkúton, Békésszentandrásán és Szarvason/, ahol csak a négy őshonos magyar lucernafajtát szabad termeszteni, s csak a fajták magját gyűjtik be, hozzák forgalomba.

/Folyt.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1958 április 17 12 óra 25 per

11.30

/A következő hét év alatt....folyt/

Most indultak meg az 1958 évi lucerna- és vöröshere magtermesztési szerződés kötéseik. A szerződések határidejét október 31-re állapították meg, de máris nagy érdeklődés tapasztalható a termelők körében országsszerte, ami első sorban annak tulajdonítható, hogy az árak és a kedvezmények változatlanul érvényesek az időkig is. A nyers lucernamag másszájéért 3500, a vöröshereéért pedig 3000 forintot fizet a vállalat. Minden eladott mázsa mag után 20 kiló fémzárólt magot kap vissza a termelő nyersmagárából, ha pedig nem veszi igénybe, akkor a vállalat kifizeti a 20 kiló után járó nyersmagár és a fémzárólt magár közötti különbözetet. További kedvezmény, hogy minden hold maglucernára, vöröshere 30 kiló Agritox növényvédőszerrel kapnak a termelők, ingyen. A termelőszerződéseseknek a felsorolt kedvezmények mellett még az eladott lucerna- vagy vöröshere mag minden másszája után további 30 kiló fémzárólt magot ad a vállalat nagykereskedelmi áron, a gépállomások pedig a maguk hagyott táblákon ingyen végeztetik el a bogárfogási munkákat, a növényvédő állomások ingyen porozzák, permetezik a kártevőktől fenyegetett magnövényeket. /MTI/

Feketeribizke-termelő szakszervezet alakult Nyergesújfalun

1958 április 17

Ritkán előforduló gyümölcs - a feketerybizke - termelésére alakult szakszervezet Nyergesújfalun. A 15 holdas gyümölcsösben lo egyénileg gazdálkodó paraszt látott hozzá a közös munkához. A nagymennyiségű C-vitamin tartalmú boggyótermésű eserje meghonosítására törekvő csoport tagjai máris szorgalmasan tevékenykednek. Ezekben a napokban műtrágyázzák a közös területet, s rövidesen megkezdik a telepítést. A 15 holdra több mint lo.000 feketerybizzi bokrot ültetnek. /MTI/

11.35

12¹⁰

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1958 április 17 12 óra 30 per

Tíz forinttal csökkentették a szén tonnánkénti önköltségét a Pílisi Szénbányákban

1958 április 17

A Pílisi Szénbányákban az idén - mind a tervhez, mind a tavalyi második félévi színvonalhoz képest - kérték tíz forinttal csökkentették a szén tonnánkénti önköltségét. A jó eredményhez több műszaki és szervezeti intézkedés megvalósítása is hozzájárult.

A bánya vezetői még az év elején pontosan feltérképezték a bánya valamennyi munkahelyét és ennek alapján az improduktív létszámot a műszakilag indokolt színvonalra csökkentették. Az improduktív munkák dolgozók közül sokat közvetlen termelő munkára osztottak be, aminek részben azoknak a helyére, akiknek munkája a rendszeres igazolatlan mulasztások, a fegyelmezetlenség következtében amúgy sem sok eredményt hozott.

Új rendszert vezettek be az anyagi utalásoknál is. Most minden bányakörlet előre pontosan megkapja, hogy a terv szerinti forint értékben mennyi anyagot használhat fel. A terv végrehajtásáért a körletvezetők felelősek. Az új rendszer bevezetése óta nyolcvan fállérral csökkent az egy tonna szén kitermeléséhez szükséges fa, robbantószer, homok és egyéb anyagok költsége.

Munkához kezdtek az anyagmentő brigádok is, amelyek rövidesen több elgondolást valósítanak meg a bányafa minél többszöri gazdaságos felhasználására. /MTI/

Rövidesen megjelenik az üzletekben a kecskeméti almavermut

1958 április 17

A kecskeméti konzervgyár kiskörösi telepének pincéiben megőrezték a gyár új készítménye, az almavermut. A rövid idő alatt népszerűvé lett kecskeméti meggyvermumon kívül a napokban hozzáfognak a kitűnő új gyümölcsital palackozásához. A tavasszal mintegy tíz vagonra való alma- és meggyvermút adnak át a kereskedelemben. /MTI/

12¹⁰

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1958 április 17

12 óra 10 perc

"Lángmentesítő" üzemszék épül az Ujszegedi Kender-Lenszövőben

1958 április 17

Az Ujszegedi Kender- Lenszövő Vállalat vegyészei már korábban megoldották a ponyvák tűzállóvá tételének, "lángmentesítésnek" problémáját.

A sikeres laboratoriumi kísérletekről rövidesen áttérnek az új módszer nagyszériai alkalmazására. Ebből a célból mintegy négyszázezer forintos költséggel üzemet építenek, ahol különleges kondenzáló gépet szerelnek fel. Itt vonják be a szövetet 150-160 C-fokos hőmérsékleten a hazai műanyagból előállított impregnálószerezrel.

Az így kezelt ponyva kitűnően alkalmas vasúti vagonok, csépléskor kazlak betakarására, mert a ruháló szikrától nem gyullad meg. Az új eljárás alkalmazása különösen jelentős az exportra kerülő áruknál, mert külföldön főként a jó, lángmentes ponyvákat keresik./MTI/

Országos versenyt rendeznek a fodrász-kisiparosok

1958 április 17

A KIOSZ egészségügyi szakosztálya április 20-án rendezi meg a magánkisiparosok országos fodrászversenyét a MÁVAG Vörösmarty Művelődési Otthonában. A vidéki fodrászok közül eddig harmincan neveztek be. A mestereken és a segédeken kívül részt vesznek a versenyben az ipari tanulók is. A legszebb frizurák készítői és a férfi borotvahajvágás győztesei jutalmat kapnak. A bíráló bizottságban az állami és a szövetkezeti fodrászatok mesterei is részt vesznek./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1958 április 17

12 óra 10 perc

Folytatják a tokaji hegyvidék nyersanyagkincseinek feltárását

1958 április 17

évvel

A Földtani Intézet két évvel kezdte meg a tokaji hegyvidék keleti peremének újratérképezését s ezzel párhuzamosan a rendszeres nyersanyagkutatókat. Az elmúlt hónapok kutatásai bebizonyították, hogy Tokajnak ez a része igen gazdag nyersanyaglelőhelyekben. Az eredményekről, a kutatások jövőbeli menetéről L. Nagy Endre geológus, a Földtani Társulat al-elnöke nyilatkozott az MTI munkatársának.

Elmondotta, hogy a nagyszabású kutatási terv első évében az Erdőbénye-Tolcsva-Erdőhorváti közé eső területen igen jelentős új földtani, közettani és nyersanyagvizsgálati eredményeket értek el. Kezdetben kézi furással végeztek kutatást, majd a gépi, a mélyebb feltárásokkal népgazdasági és ipari szempontból igen gazdag nyersanyaglelőhelyekre bukkantak. Ezek közé tartozik a bentonit és a kaolinváltozatok egész sora. A hegység talpzatát nagy mélységre nyúló fehér riolit-tufa változatok alkotják. Javarésztben ezek alakultak át, vulkáni és utévulkáni, főként termális hatásokra, bentonitos és kaolinos közettermékké. A feltárt nyersanyagokra gondos röntgenvizsgálatoknak vetették alá, amelyek meglepően jó eredményhez vezettek.

A Földtani Intézet kutatói a hároméves terv idején folytatják a tokaji hegyvidék ásványkincseinek feltárását. Az eddigi kutatások és eredmények azt bizonyítják, hogy az itt fel-lelhető bentonitkészlet jelentősen befolyásolja iparunk fejlődését./MTI/

Halimbán már elkészült, Iszka-szentgyörgyön 1960-ban adják át rendeltetésének az első függőaknát

1958 április 17

A bauxitbányászok évről-évre mélyebbről szállítják a föld felszínére a magyar ezüst alapanyagát. A bányák eddig lejtaknyakkal voltak összekötve a külvilággal. Halimbán és Iszka-szentgyörgyön azonban már mélyebbre kellett lehatolni a bauxit után, így a lejtaknyán való megközelítése nem lenne gazdaságos. Ezért a magyar bauxitbányászat történetében először Halimbán, majd Iszka-szentgyörgyön megkezdték a függőaknák építését. Halimbán már befejezték a munkát, Iszka-szentgyörgyön pedig 1960-ban adják át rendeltetésének a szállítógéppel felszerelt függőaknát./MTI/

12.20

12 55



MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1958 április 17

13óra/5 perco

/Az országgyűlés....1.folyt/

Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a forradalmi munkás-paraszt kormány az idei költségvetés előirányzatainak összeállításánál a múlt évben elért jelentős eredményekre támaszkodott és azt az alapvető elv tartotta szem előtt, hogy 1958-ban a gazdasági egyensúly saját erőforrásainkra épüljön.

- Az 1957 évi állam költségvetés az előirányzott 800 milliárd forinttal szemben 1,3 milliárd forint bevételi felesleggel zárult - folytatta - Az adóbevételek maradéktalanul befolytak. A vállalati gazdaság eredménye 3,9 milliárd forinttal volt kedvezőbb az előirányzottnál. A minisztériumok alá tartozó ipari vállalatok 100 Ft értékű terméket 1957 I. negyedévében 107,9 forint, a második negyedévében 100,7 Ft, a III. negyedévében 99,1 Ft, a IV. negyedévében pedig 97,9 Ft termelési költséggel állítottak elő.

- Az ipari termelés 1957 III. negyedévében már elérte, a IV. negyedévében pedig több mint 10 százalékkal meghaladta az ellenforradalom előtti termelési szintet, és 17 százalékkal volt nagyobb, mint 1955 IV. negyedévében. A termelékenység olyan fontos jelzőszáma, mint az egy munkásra jutó termelés, 1957 IV. negyedévében az állami iparban már 4 százalékkal nagyobb volt, mint az ellenforradalom előtt és 8 százalékkal multa felül az 1955 évi szintet.

- Kedvezően alakult a termelés az elmúlt évben a mezőgazdaságban is. Bár a vetésterület 10 százalékkal csökkent, 1957-ben mégis 5 százalékkal több kenyérgabona termelt, mint 1956-ban. A kenyérgabonán kívül az egy holdra eső termésátlagok igen kedvezően alakultak a kukoricánál, a burgonyánál, és a cukorrépánál is. Az állattenyésztés is jól fejlődött; a szarvasmarhaállományon belül a tehén aránya megőszelítette az 50 százalékot, ami magasabb az előző évekénél.

Ezután hangsúlyozta, hogy a gazdasági egyensúly jelentősen megnövekedett életszínvonal mellett jött létre. A munkások és alkalmazottak egy keresőre eső reálbére 1957-ben mintegy 15-17 százalékkal, a parasztság reáljövedelme mintegy 10 százalékkal volt magasabb, mint 1956-ban.

12.40

/folyt.köv.2/

12.58

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1958 április 17 13óra 20perco

/Az országgyűlés....2.folyt/

Ezekben az eredményekben, saját munkánk mellett, jelentős szerepe volt a szocialista országok - elsősorban a Szovjetunió - segélyeinek és hosszulejártu hiteleinek.

A hibákról szólva megállapította: a készletek növekedése egyes területeken túlzott volt és összetételében sem teljesen megfelelő. Voltak hibák a beruházásoknál is. A befejezetlen beruházások állománya tovább növekedett. A gazdasági felelősségem sem érvényesült mindenütt megfelelően.

- Az elmúlt év tevékenységét azonban nem a hibák, hanem a nagy eredmények jellemzik - folytatta. - Helyesnek bizonyult a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának és a forradalmi munkás-paraszt kormányának az ellenforradalom okozta károk elhárítására és a gazdasági konszolidáció meggyőztetésére irányuló gazdaságpolitikája. A dolgozó milliók követték a párt és a kormány útmutatásait, mindennapos, áldozatkész munkával váltották valóra a termelés emelésére, a termelés költségeinek csökkentésére irányuló terveket. A vezetés helyes gazdaságpolitikája, a dolgozó támogatása, szorgalmas munkája, a baráti szocialista országok segítsége, ezek voltak azok a döntő tényezők, amelyeknek eredményeként az ellenforradalom okozta hatalmas károk ellenére gyorsan úrrá lettünk a nehézségeken, és a gazdasági élet szokere is a vártnál jóval rövidebb idő alatt visszazökkent a normális kerékvágásba.

- Az elmúlt év gazdasági eredményei alapján ma már bátran megállapíthatjuk: minden feltétel adva van ahhoz, hogy most már külföldi kölcsönök nélkül biztosítsuk a népgazdaság egyensúlyát és sikeresen haladjunk előre a szocialista építés útján.

Ezután az idei költségvetést ismertette. 1958-ban a belső erőforrások messzemenő feltárására, az önköltség csökkentésére, a termelékenység emelésére, következetes takarékosagra van szükség. A kormány szilárd elhatározása, hogy a takarékoságot az egész gazdasági életben a legnagyobb következetességgel érvényesíti.

/folyt.köv./

13.5

12.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1958 április 17

13 óra 10 perc

/Az országgyűlés...3.folyt./

- Az 1958 évi állami költségvetés 49.8 milliárd forint bevételt és 48.7 milliárd forint kiadást irányoz elő. A bevételek és a kiadások is, mintegy 5 százalékkal alacsonyabbak a múlt évinél. A bevételeknél ugyanis nem számoltunk külföldi kölcsönökkel, amelyek az elmúlt évben jelentősen hozzájárultak a költségvetés egyensúlyának biztosításához. A kiadások között viszont nem szerepel a rendkívüli vállalati veszteségek előirányzata, minthogy a termelés felfutása és a termelési költségek csökkenése folytán most már ilyenek térítésére nincs szükség. Emellett az elmúlt évinél 2.9 milliárd forinttal kisebb a vállalati hitelfedezeti alap növelésére előirányzott összeg is, mert a készletek az elmúlt évben feltöltődtek az ellenforradalom előtti színvonalra.

A bevételek döntő részét - 37.3 milliárd forintot - az állami vállalatok fizetik be. Az elmúlt évben az állami vállalatoktól befolyó összegek a bevételek 66 százalékát tették ki, az idén a bevételek 75 százaléka származik az állami vállalatoktól, forgalmi adó, nyereség- és egyéb befizetések formájában.

A továbbiakban elmondta: az állami vállalatoktól származó bevétel elsősorban azért több mint tavaly, mert az emelkedő termelés mellett csökken az önköltség. Idén a dolgozók figyelmét elsősorban az önköltség csökkentésére, a termelési költség emelésére kell irányítani. Jobb munkaszervezéssel, a műszaki színvonal emelésével, valamint a bérezési és a munkafegyelem megszilárdulásával az egy főre eső termelés előirányzata az iparban 6.4 százalékkal haladja meg az előző évit. Kormányunk meg van győződve arról, hogy a munkások, a műszaki értelmiségiek közös, jó munkájával a tervezettnél nagyobb mértékben csökkenthetők a termelési költségek. A dolgozók lelkiismeretes munkája és vigyázó szeme naponta tervon felüli milliokkal gyarapíthatja népgazdaságunk erőforrásait.

/folyt.köv./

13.--

13.42

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1958 április 17

13 óra 10 perc

/Az országgyűlés...4.folyt./

- A kormány az idén is fenntartja a nyereségrészesedés rendszerét, mert az jó ösztönző. Hozzájárul ahhoz, hogy a vállalatok irányítói és dolgozói jobban ügyeljenek a jövedelmezőségre, az önköltség csökkentésére, a takarékosagra. Növeli a vezetők felelősségét, a dolgozókat pedig arra ösztönzi, hogy mindennapi munkájukkal csökkentsék a termelési költségeket, fokozzák az üzem rentabilitását. Az irányító szerveknek természetesen úgy kell ellenőrizniük a nyereségrészesedést, hogy az anyagi ösztönzés a helyes irányban érvényesüljön.

- A tavalyi eredmények alapján a vállalatoknál mintegy egymilliárd forintot fizettek ki nyereségrészesedés címén. A vállalatok többségénél a kifizetést helyesen használták fel arra, hogy az ideai feladatok megoldására is mozgósítsanak. Csökkentették, illetve megvonták például a nyereségrészesedést azoktól, akik megsértették a munka-

/folyt.köv./

13.05

13.43

24.

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1958. április 17.

13 óra 55 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti április 17-én, esütörtökön délelőtt:

Talajmenti fagyok

Az Izland térségében elhelyezkedő ciklon enyhe, párás, Oceáni levegőt szállít a brit szigetekre, és ott sok felé esik az eső. Közép-Európában a több napon át tartó délkeleti áramlást északnyugati váltotta fel. Ennek következtében Skandinávia felől hideg légáramok nyomulnak déli irányban. Ma hajnalban Brüsszelben és Párizsban mínusz 1 fokot mértek. Az Alpok északi lejtőin és a cseh medencében havazik.

Hazánkban szerdán változó volt a felhőzet, és több felé esett az eső. Az esti órákban a magasban beáramló hideg levegő hatására, főként a nyugati megyékben zivatarok törtek ki. Kisbéren és Somogyszobon jégeső is hullott. Angyalföldön 26, Galyatetőn 23, Kékesen és Jászapátiban 21, Órinciben 17, Gödöllőn 16 mm csapadék esett. A nappali hőmérséklet 13-17 fokig emelkedett. Éjjel 5-8 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11.0 fok volt, a sok évi átlagnál 0.7 fokkal alacsonyabb.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: nyugat felől fokozatosan csökkenő felhőzet, több helyen még eső. Élénk északnyugati-északi szél. Az éjszakai lehűlés fokozódik. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 1-4. Talajmenti fagyok. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 10-13 fok között. Távolsági kilátások: az időjárás fokozatos javulása.

A Duna vízállása Budapestnél esütörtökön reggel: 371 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1958. április 17. 14 óra 14 perc

Mentik a víztől az ujszegedi Fűvészkert ritka növényeit

1958. április 17.

Az utóbbi hetekben lehullott rendkívül sok eső után az ujszegedi Fűvészkert egyes részein 15-20 centiméteres víz gyülemlett fel. Ehhez hasonló sok csapadék 15 évvel ezelőtt hullott itt, s akkor a kertnek sok értékes növénye pusztult el és helyét elfoglaltá a gyékény, a nád.

Most a sok esőzés csak azért nem vált végzetessé és nem okozott Oriási károkat, mert idejében felkészültek a veszély elhárítására. Motoros szivattyú segítségével állandóan vezeték le a vizet a földekről. Főleg az értékes, nehezen beszerezhető növényeket: a selymes, túlvelő himalaja-fenyőket, az európai gumifákat, valamint a falkola öt világrészről származó állományát szabadítják meg a víztől. Előreláthatólag néhány napon belül sikerül levezetni a vizet.

Hasonló veszély könnyebb elhárítása végett most feltérképezik a Fűvészkert viz alatt álló, mélyfekvésű részeit, s ezeket még ebben az évben feltöltik. /MTI/

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium és az Országos Vízügyi Főigazgatóság együttes utasítást adott ki az árvíz- és belvízvédekezési együttműködésről

1958. április 17.

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium és az Országos Vízügyi Főigazgatóság együttes utasítást adott ki az árvíz- és belvízvédekezési együttműködésről. Az utasítás értelmében közvetlen árvízveszély esetén h iradás, vagy elsősegély kérések céljából bárki folytathat távbeszélgetést, s ezeket minden más beszélgetést megelőző sorrendben díjtalanul kell kapcsolni. A minisztérium a továbbiakban a készenlét beálltakor hajót, gépjárművet, személyzetet köteles biztosítani. A továbbiakban az utasítás részletesen foglalkozik az együttműködés összehangolásáról. /MTI/

1344

1344

B 26. kiadás

1958. április 17.

14 óra / perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1958. április 17.

Mai B 10. kiadásunk első híre /Az országgyűlés megkezdte.../ második bekezdésének alulról számított második sora helyesen így kezdődik: miniszter, Benke Valéria művelődésügyi miniszter, dr. Doleschall Frigyes.... /MTI/

Negyvenegy bányacsille - a lakóházak udvarán

1958. április 17.

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt vezetősége két nyugdíjas bányászt megbízott, hogy segítsék a társadalmi tulajdon megvédelését. A két idős bányász rövid idő alatt meglepő "felfedezést" tett. A heverő sineken, tengelyeken, motorokon, alkatrészekon és kéziszerszámokon kívül a lakóházak udvaraiban 41 jó állapotban levő bányacsillét talált, amelyeket a lakók a legkülönbözőbb célra használtak fel. Az eredményes őrzőjáratot folytatják. /MTI/

Bugaci baromfi Albániába

1958. április 17.

A Bugacpusztai Állami Gazdaságnak az egész Alföldön híres baromfiállományából szívesen vásárolnak külföldön is. A kecskeméti keltetőállomáson legutóbb kikelt 750 fehér-magyar fajtaju naposcsibét csütörtökön Albániába küldték. /MTI/

B 27. kiadás

1958 április 17

14 óra 25 perc

/Az országgyűlés....5.folyt/

fegyelmet, igazolatlanul hiányoztak. Növelték viszont azoknál, akik a termelésben példát mutattak. A nyereségrészesedés kifizetése előtt a vállalatok vezetői értékelték a tavalyi eredményeket és ismertették a dolgozókkal az idei feladatokat.

oknál
Egyes vállalatok mechanikusan fizették ki a nyereségrészesedéseket. Nem tájékoztatták a dolgozókat arról, hogy a vállalat jó vagy rossz munkája, szorosan összefügg a nyereségrészesedés mértékével. Most az a feladat, hogy a múlt évi tapasztalatok alapján az önköltségesökkentés még hatékonyabb eszközzé tegyék a nyereségrészesedés rendszerét és következetesen érvényesítsék azt az elvet, hogy a vállalatok és a dolgozók csak akkor kapjanak nyereségrészesedést, ha a népgazdaság érdekeivel összhangban álló, valóban jó munkából származó többleteredményt érnek el.

A továbbiakban emlékeztetett arra, hogy a tiz éve a száz munkásnál többet foglalkoztató ipari üzemek államosították.

annak, hogy
- Ez alatt a tiz esztendő alatt - folytatta - hatalmasan fejlődött a szocialista ipar, a munkásosztály, a nép fiaiból ezerszámra nőtték ki az ipar új vezetői, kialakult a szocialista iparvezetés rendszere. Úgy gondolom, akkor emlékeztünk meg méltóan hazánk szocialista átalakításában mérföldkövet jelentő esemény tizedik évfordulójáról, ha azt szocialista iparunk újabb sikereivel ünnepeljük és a termelékenység terven felülmelésével, az önköltség csökkentésével, a kormány takarékosági felhívásának valóra váltásával, újabb erőforrásokat tárunk fel a szocialista építés céljaira.

Antos István ezután a költségvetés kiadási előirányzatait ismertette. A tavalyi költségvetéssel szemben a legjelentősebb változás a vállalati veszteség térítésnél és dotációknál jelentkezik: 1957-ben több mint hétmilliárd forint volt az előirányzat, - végeredményben pedig 5 milliárd forint terhelés -, az idén csak 2,1 milliárd forint az előirányzat.

/folyt.köv./

13.36

14 15

B 28. kiadás

1958 április 7 14 óra 35 perc

/Az országgyűlés...6.folyt/

A népgazdaság fejlesztését szolgáló kiadások közül a legjelentősebb a beruházások előirányzata. Az idei beruházási keret csak nyolc százalékkal haladja meg a tavalyit, amely igen alacsony volt és lényegében az 1955. évi színvonalnak felel meg. Az előirányzott összeg 31 százaléka a nem termelő álló-alapok bővítését szolgálja, - a lakásépítést, az általános iskolák jelentős fejlesztését, valamint a szociális intézmények bővítését. Ebben az évben például 770 új tanterem építését tervezzük be. A termelő beruházásokra a szükségesnél lényegesen kevesebb jut - az előirányzatnak 69 százaléka, vagyis 6.6 milliárd forint.

Felhívta a figyelmet arra, hogy a beruházásoknál fokozottabban érvényesíteni kell a gazdaságosságot, a takarékoskosságot. Az elmúlt években a beruházásoknál ugynevezett keretgazdálkodás volt, ami azt jelentette, hogy a minisztériumok a számukra biztosított éves kereteket iparigazgatóságokra, az iparigazgatóságok pedig vállalatokra bontották le. A "mindenkinek juttatni kell valamit" elv alapján szétaprozódtak a rendelkezésre álló összegek, szétforgásoltak az anyagi eszközök. A helyes gazdálkodás azt követeli, hogy szakítsunk a keretgazdálkodással. A beruházásokra szánt pénz döntő részét konkrét beruházási feladatokra kell előirányozni és a jóváhagyott beruházásokhoz biztosítani kell a szükséges összegeket.

- Beruházási tevékenységünket az eszközök fokozott koncentrációja jellemzi. Kevesebb célt tűzünk ki, de azokat gyorsabban valósítjuk meg és a fő frontokon fokozzuk az eszközök felhasználását. Jelenlegi helyzetünkben a beruházások szempontjából ilyen fő frontoknak tekinthetők az energiabázis szélesítését szolgáló beruházások, - 1958-ban az ipari beruházások 60 százaléka szolgálja az energiahordozók és az energiaellátás fejlesztését - továbbá az importmegtakarítást és az export fejlesztését szolgáló beruházások.

/folyt.köv./

13.40

B 29. kiadás

1958 április 17 14 óra 40 perc

/Az országgyűlés...7.folyt/

Felhívta a figyelmet arra is, hogy az elmúlt években nálunk viszonylag magas volt az építési és viszonylag alacsony a gépi beruházás aránya. Előtérbe kell helyeznünk a rekonstrukciós jellegű beruházásokat, vagyis meglévő épületekben a géppark korszerűsítését, felújítását, mert ez jobban megfelel jelenlegi termelő strukturánknak, gazdaságosabb is és gyorsabban hoz eredményt.

Kiemelte, hogy a költségvetés biztosítja a mezőgazdaság fejlesztését, a mezőgazdaság szocialista szektorának erősítését. Termelőszövetkezeteink jelentős része tavaly megszilárdult. Termelési eredményeik nagyobbak, mint az egyénileg dolgozó parasztoké. Az elmúlt évben átlag 38 forintot fizettek ki egy munkaegységre. Ez jóval magasabb, mint a korábbi években. A kedvező eredmények ellenére még sok a tennivaló a termelőszövetkezetek jó részénél. Nem fejlődik például kielégítően a termelőszövetkezetek közös állattállománya. A költségvetés keretén 22 528 millió forintot - 75 százalékal többet, mint tavaly - irányoz elő termelőszövetkezeti hitelekre, ezen belül beruházási hitelekre, hogy elősegítsük termelőszövetkezeti szintű a nagyüzemi gazdálkodás feltételeinek megteremtését.

A költségvetés segítséget ad az egyénileg dolgozó parasztoknak is. Így nemcsak vetőmagok előállítására 133 millió forint, kiváló minőségű törzskönyvezett apállatok felvásárlására és kihelyezésére 90 millió forint, a közlegelők javítására és az apállattállomány szakszerű gondozására 65 millió forint, a növényi kártevők elleni védekezésre 85 millió forint, a fertőző állatbetegségek leküzdésére és az állategészségügyi hálózat fenntartására 95 millió forint támogatást biztosít a költségvetés.

- Az állam és a parasztság gazdasági kapcsolatainak fontos tényezője a felvásárlás - folytatta. - A mezőgazdasági termékek felvásárlását a kötelező beszolgáltatás eltörlésével új módon kellett megoldani. Ma már elmondhatjuk, hogy a kormánynak ezzel kapcsolatos intézkedései sikerrel jártak, teljesítettük a felvásárlási tervet, sőt megfelelő készletek birtokában eredményesen tudtunk

/folyt.köv./

B 30. kiadás 1958. április 17. 14 óra 45 perc

Megérkezett a szovjet kukoricaültető gép- Közkinccsé teszik a a szovjet tapasztalatokat a karcagi Béke Termelészövetkezetben

1958. április 17.

A Sevensenko a silókukorica-termesztés szovjet szakértője néhány nappal ezelőtt jelentette be a karcagi Béke Termelészövetkezet tagjainak, hogy Hruscsov elvtárs utasítása alapján modern négyzetbe ültető gépet küldenek a közös gazdaságnak. Az új kukoricaültető gép már megérkezett a termelészövetkezetbe és az ígért, legjobb szovjet fejtakból válogatott 11 mázsa kukorica vetőmagot is megkapták. A termelészövetkezet szakemberai és tagjai a nagyértékű szovjet segítséggel ötven holdon ültetnek silókukoricát. A vetés A. Sevensenko tanácsai alapján négyzetesen fészekbe történik és holdanként másfélmázsa szuperfoszfátot és egy mázsa pétisót használnak fel. A tisz vezetői az ötven holdas mintaparcellának ültetési és ápolási módját a környék termelészövetkezeteivel is megismertetik, a szovjet kukoricaültető gépet pedig kölcsönadják. A közös gazdaságban a többi munkán is könnyít a gép; a 420 hold szemosterménynak szánt kukoricából 100 holdat ugyancsak négyzetesen ültetnek el. Jelenleg minden erő készen áll arra, hogy amint az időjárás megengedi, nyomban megkezdjék a kukorica ültetését. /MTI/

Eredményes kísérletek, jelentős minőségi javulás a hazai polietilén gyártásban

1958. április 17.

A Papkeszi Colorchémiában a Műanyagipari Kutató Intézet szakembereinek irányításával néhány hónappal ezelőtt sikerült hazai alapanyagból előállítani a modern műanyagipar egyik legkeresettebb és legértékesebb gyártmányát, a polietilént. Az új műanyagot már gyakorlati célokra: tartályok, különböző készülékek bevonására is felhasználták. Kiváló elektromos szigetelőnek bizonyult, ezért a híradástechnikai ipar jól értékesítheti. Ezenkívül alkalmas különféle háztartási cikkek gyártására is.

A szakemberek eddigi eredményes kísérleteiket tovább fejlesztve az év végéig kidolgozzák a polietilén hazai előállításának végleges technológiáját, s megteremtik a gazdaságos nagyüzemi gyártás feltételeit. /MTI/

B 31. kiadás

1958. április 17. 11 óra 45 perc

Takarékossági ankét a Nehézipari Minisztériumban...1. folyt./

A miniszter első helyettese hangsúlyozta, hogy elsősorban a vegyipar járulhat hozzá a takarékos termeléshez export-továbbfejlesztésének növelésével. A bányászat és a villamosenergiaipar az import csökkentésével szolgálhatja legjobban a fizetési mérleg egyensúlyát. A vegyipar export feladatának nagyságát érzékelteti, hogy ideig export-terve körülbelül egymilliárd forint. Legjelentősebb a gyógyszeripar exportja, amely 30 százalékkal haladja meg az 1957-es évet. Növekszik a gumipar, a kőolajipar, a színes fémipar kivitele is. Az egyes ágazatok elkészítették az évi importcsökkentési, illetve exportnövelési javaslatukat, amelyek rövidesen a Gazdasági Bizottság elé kerülnek. A bányászati ágazat importcsökkentési vállalásán figyelemre méltó a bányafomogtakritási javaslat, amely megvalósítása esetén igen jövedélmentes lesz az ország fizetési mérlegére. Ha a tervezett záhonyi faelosztó telep megépül, egy éven belül körülbelül 15.000 köbméter bányafával lehet csökkenteni az importot, s ez 300.000 dollár megtakarítást jelent. A vegyipar 1.4 millió deviza-forint megtakarítást kíván elérni az import csökkentésével, a villamosenergia ágazat pedig lehetőséget lát arra, hogy 1958-ban 12 millió forint import-igényről mondjon le.

A beruházási hibák elemzése után elmondotta a miniszter első helyettese, hogy a szénbányászatban leállítottak 18 olyan beruházást, amely csak később gyümölcsöző volt. Ezzel meggyorsítanak 75 olyan beruházást, amely hamarabb hoz hasznot. Ilyen módon 410 millió forinttal csökkentik a befejezetlen beruházási összeget. Hasonló felülvizsgálatot kell végezni a villamosenergiaiparban és a vegyiparban is.

Az anyagellátási és felhasználási problémákról szólva megjegyezte, hogy a takarékosság még korántsem vált vérvé a dolgozóknak. A vezetők feladata, hogy ráneveljék, rávezessék őket az import-bányafa, a szélvészka, a sodronykötél és az egyéb anyagok takarékos felhasználására. Kiemelte az anyagtárolás, rektározás fejlesztésének szükségességét, amire a múltban kevés gondot fordítottak. Csak ezzel lehet elejét venni a lopásoknak.

Részletesen taglalta munkájával való takarékoskodás és a bérgezdálkodás problémáit. Hangsúlyozta, hogy meg kell szüntetni a munkás-szállítás rendellenességét is. A munkás-szállítás költsége a bányászatban 100 millió forintot emészt fel és 500 gépkocsit köt le. A bányászat egyik célja a nagytávolságu szállítások csökkentése olyan módon, hogy a távolról bejáró dolgozókat lehetőleg lakáshoz juttatja, vagy munkásszállásokon helyezi el. /folyt. köv./

11.32

B. 32. kiadás

1958. április 17.

14 óra 50 perc

/Takarékossági ankét2. folyt./

Megszüntetik a városok belterületén a kistávolságu munkásszál-
litásokat is.

Hangsúlyozta a miniszter első helyettese, hogy a felsorolt tennivalók elsősorban központi feladatok, amelyek szerves részét képezik a minisztérium feladattervének, a főosztályok, osztályok irányító tevékenységének. A vezetés feladata olyan szemlélet kialakítása a dolgozók körében, amely elítéli, megakadályozza a pazarlást, a közvegyon herdálását, eltulajdonítását. A takarékossági mozgalomnak egy kell befolyásolnia a nehézipari dolgozók munkáját, hogy erősödjék az állami és a munkafegyelem.
/folyt. köv./

Hatvenöt éves a Szegedi Ecsetgyár

1958. április 17.

Szeged legrégebbi üzeme, az ecsetgyár - amelyet közvetlenül a várost elpusztító nagy árvíz után alapítottak - az év áprilisában tölti be fennállásának 75. évfordulóját.

Termelése a felszabadulás előttinek már több mint ötszörösére növekedett, s az egész ország iparát, háztartásait, iskoláit innen látják el különféle festő, mázoló és egyéb ecsetekkel. Százféle ecsetből az idén összesen 3,500.000-at szállítanak az ország minden tájára, s áruk egy része, - az idén először - tengerentúlra is eljut. /MTI/

Heves megye dolgozói a takarékos gazdálkodásért

1958. április 17.

A kormány felhívására Heves megye ipari üzemeinek MISZ-brigádjai egész évre szóló takarékossági tervet dolgoztak ki. A fiatalok példáját a többi dolgozó is követi. A győzősoroszi ércelőkészítőműben például olyan nehézfajsúlyú vas-
tövis előállításával kísérleteznek, amely a külföldről behozott vegyszerek nélkül is tökéletesen leválasztja az ércet a meddőtől. Ennek bevezetése évenként több százezer forint megtakarítást jelent. /folyt. köv./

B. 33. kiadás

1958. április 17.

1 óra 5 perc

/Heves megye dolgozóifolyt./

A mitravidéki szénbányánál a bányafetekarékosság a fő cél. Ennek érdekében még az év végéig meg akarják honosítani az acélpajzsaos művelést, amellyel a jelenlegi 30 méteres kísérleti fronton már naponta több mint másfél métert haladnak előre. Terveik szerint az év végére egy teljes fronton úszszerűen alkalmazkazzák a bányafanélküli biztosítást.

A helyi viszonyoknak megfelelően hasonló takarékossági intézkedéseket tettek Heves megye többi üzemében is. /MTI/

Orvosok látogatása az Egyesült Gyógyszergyárban

1958. április 17.

A magyar gyógyszerek vetekszenek a külföldi készítményekkel. Ezt bizonyítja az is, hogy gyógyszerexportunk többszöröse a néhány évvel ezelőtt külföldre szállított mennyiségnek. Ennek ellenére a legtöbb beteg külföldi gyógyszerrel szeretné gyógyítani baját. Ennek az a magyarázata, hogy a betegek, sőt az orvosok egyrésze nem ismeri kellően a magyar készítmények felhasználásának módját és hatóterületét. Különösen idegen előttük az utóbbi években készült számos újdonás.

Az Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyár ezért elhatározta, hogy a főváros orvosait gyárlátogatásra hívja meg, amelyen megismertetik velük készítményeiket. A nemrégben lezajlott első találkozón Csepel orvosai látogatták meg a gyárat.

A hasonló találkozó esztörtökön megismétlődött. Ekkor a XI. és a XXII. kerület orvosait látták vendégül a gyógyszergyáriak. A meghívottaknak bemutatták a termelőrészlegeket, a C-vitamin, a Chlorocid, a Hibernál üzemeket, majd a műszakiak előadást tartottak készítményeiről, elsősorban az antibiotikumok hatóterületről. A többórás baráti beszélgetés kettős haszonnal zárult: az orvosok megismerkedtek a gyár új termékeivel, a gyógyszergyáriak pedig több hasznos tanácsal gazdagodtak. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1958. április 17.

15 óra 15 perc

Az MTI FOTÓ április 17.-i képanyaga

1958. április 17.

Az Országgyűlés új ülészakájának második napja
Az albán parlamenti küldöttség látogatása az Egyesült Izzóban

Tavaszi munkák a kondoroszi Dolgozók Tsz.-ben
Rendezik a híradástechnikai ipar újdonságainak kiállítását.

Az ADUTERV munkájáról
A leningrádi Kirov Opera és Balettszínház "Kővirág" című előadása
Helmuth Seydelmann vendégkarmester az Erkel Színházban

Néphadsereg Színháza: Robin Hood.
Madách Színház: Nyaralók
Képek Zsolnay Vilmos születésének /1828. április 27./ 130. évfordulója alkalmából
Képek Hopp Ferenc születésének /1833. április 28./ 125. évfordulója alkalmából

Klubélet a Nagymágocsi Állami Gazdaságban

Tavaszi és nyári kötőtruhák
A Bastien és Bastienne bemutatására készül a Szilágyi-gimnázium
Középiskolások tornász bajnoksága

Külföldi képek:

Japán: 12 éves akrobatikus festő

Svájc: Megmenekültek a halálból

NDA: - Rajna-hajózás válsága

Hentesáru önkiszolgáló bolt Berlinben

Tiltakozások a Német Szövetségi Köztársaság atomfegyverzése ellen

Anglia: Zsákruhában

Sportképek

Kombinált helikopter és repülőgép

Hoard Keel amerikai énekes Londonban

Olaszország: A milánói modellkiállítás

Lengyelország: A lengyel szakszervezetek IV. kongresszusa

Szovjetunió: S. Cole, a Nemzetközi Atomerő Hatóság vezérigazgatója

a dubnoi atomkutató intézetben

A "ZIL-111" típusú új szovjet személygépkocsi

A "VL-23" típusú villamosmozdony

Az "UAZ-450 D" új típusú teherautó modellje

NSZK: Az illedelmes gepard.... /folyt.köv./

1505

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1958. április 17. 15 óra 15 perc

/AZ MTI FOTÓ....folyt./

Városi kisautóbusz Hamburgban

Néma tüntetés Bonnban Algéria szabadságáért

Sportkép.

Svédország: Emléktárgy a stockholmi labdarugó világbajnokságra

Szalag a sportrajongók kabátjára

Csehszlovákia: A Hlinka terrorgárdisták perének tárgyalása Bratislavában

Kína: Sportoló shanghaii asszonyok

Szputnyik-opera bemutatása Pekingben

Magyar gazdasági és műszaki küldöttségek Csen Ji alelnöknél. /MTI/

1505

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1958 április 17

15 óra 15 perc

/Az országgyűlés...8.folyt.

fellépni a helyenkint jelentkező spekulációval szemben is.

- Az elért eredményeket alapot nyújtanak arra, hogy a szerződéses és a szabadfelvásárlás rendszerével ez évben is biztosítsuk a belföldi igények zavartalan kielégítéséhez és az export növeléséhez szükséges árumennyiséget. Ennek feltétele, hogy tovább javuljon a felvásárló szervezet munkája, megrövidüljön az áru útja és így csökkenjenek a felvásárlási költségek, de szükség van arra is, hogy az egyénileg dolgozó és a szövetkezetekbe tömörült parasztság a piacra szánt termékeket időben kinyújtsa fel az állami és szövetkezeti felvásárló szervezeteknek és ezzel támassza alá a kormány felvásárlási politikáját.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a költségvetés összeállításánál megfelelően érvényesültek a közületek gazdálkodására vonatkozó takarékosági intézkedések. A szociális és a kulturális kiadások viszont a tavalyihoz képest több mint egymilliárd forinttal emelkednek. Az idén tovább szélesedik a szociális és a kulturális hálózat. Míg 1938-ban 51 közházi így jutott 10.000 lakosra, addig az idén már 70 így jut. Javul a gyógyszerellátás. Növelik az orvosi, az ápolónői és más egészségügyi állások számát. Magyarországon egy orvosra mintegy 730 lakos jut, ami nemzetközi viszonylatban is kedvező. Franciaországban például 840 lakosra jut egy orvos. A kedvező egészségügyi helyzetet mutatja többek között az is, hogy a halálozási arányszám az 1938 évi 14,3-mal szemben már megközelíti a tizet.

A költségvetés 5,8 milliárd forintot irányoz elő társadalombiztosítási célokra. A nyugellátásra fordított összeg az elmúlt öt évben megkétszereződött, míg a nyugdíjasok száma 13 százalékkal nőtt. A kulturális kiadások területén elsősorban az általános iskolákra fordított kiadások emelkednek, figyelemmel arra, hogy megszűnjen az új tanulócsoporthoz tartozó oktatásának feltételeiről kellett a költségvetésben gondoskodni.

- A takarékoság érvényesül a költségvetési szervek létszámának megállapításánál is. Bár a létszám 7680 fővel nő, ebből döntő rész: 6660 fő az egészségügyi és oktatási intézményekre jut. A létszámarányok alakulása mutatja, hogy a létszámgazdálkodás területén is helyes elvek érvényesülnek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1958 április 17

15 óra 15 perc

/Az országgyűlés...9.folyt.

Hat évvel ezelőtt az egészségügyi és szociális intézmények létszáma a költségvetési létszámnak csak 21 százaléka, kerekén 50.000 fő volt; 1958-ban több mint 27 százalékot tesz ki és meghaladja a 76.000 főt. A kulturális intézmények létszámaránya a hat év előtti 34 százalékról - 83.000 főről - ebben az évben 43 százalék fölé emelkedik, és meghaladja a 120.000 főt. Ugyanakkor az igazgatási, rend- és jogbiztonsági szervek együttes létszáma hat évvel ezelőtt az összlétszámnak 36 százalékát tette ki - ez 87.000 főnek felelt meg - jelenlegi létszámuk 64.000 fő, az összlétszámnak csupán 23 százaléka.

Az idén lényegesen megnő a tanácsok költségvetési gazdálkodási kerete - állapította meg ezután Antos István és bejelentette, hogy a tanácsok idei költségvetése eléri a 8,7 milliárd forintot, ami a legnagyobb a tanácsok megalakulása óta. A tavalyinál például 400 millió forinttal magasabb a beruházási előirányzat, amelyből elsősorban lakásokat építenek, további egészségügyi és kulturális intézményeket létesítenek. A szociális és egészségügyi ellátás előirányzata 256 millió forinttal, a kulturális intézmények fenntartására szánt összeg pedig 289 millió forinttal magasabb a tavalyinál, tehát az eddiginél jóval több anyagi forrást biztosítanak a tanácsoknak. Ha jó munkát végeznek a tanácsok, ha jól mozgósítják a lakosságot, a helyi feladatokra, akkor a község fejlesztési alap, a lakosság hozzájárulása, további forrást jelent a helyi eredményekhez.

/folyt.köv./

14.30

1505

/Az országgyűlés...10.folyt./

- Az 1958. évtől életbelépő új gazdálkodási rendszer jelentősen növeli a tanácsok pénzügyi önállóságát - folytatta. Eddig a tanácsok a költségvetést a központi szervek által közölt kiadási keretszámok alapján állították össze. Az 1958. évi költségvetésnél a tanácsok önállóan tervezhették bevételeiket és ennek arányában állíthatták össze kiadásaikat. A tanácsok teljes egészében magillettik a működési bevételek, az irányításuk alatt álló vállalatok nyeresége, emellett az eddiginél lényegesen nagyobb részesedést kapnak az általuk beszédett adókból. Ennek megfelelően 1958-ban jelentősen csökken az állami hozzájárulás. A tanácsok az új gazdálkodási rendszerben messzemenően érdekeltek a bevételek reális tervezésében, és egyúttal fokozott felelősséggel a bevételek időbeli beszédésében. A bevételek reálisabb előirányzata mintegy 200 millió forinttal növelte a tanácsok saját alapjait és ez lehetőséget adott a tanácsok irányítása alatt álló szociális és kulturális intézmények ellátási színvonalának emelésére.

Ezután a pénzügyi szervek feladatairól beszélt, majd aláhuzta, hogy termelő üzemeknek fokozottabban kell alkalmazkodniuk a fogyasztók igényeihez. A magasabb életszínvonal bizonyos strukturális eltolódást idéz elő a fogyasztás összetételében. A családok tizedei már jövedelmük egy részét félreteszik magasabb értékű cikkek vásárlására, vagy házépítésre, öröklésre, stb. A kereskedelemnek és az üzemeknek gondosan figyelniük kell erre és a keresett cikkek gyártásának fokozásával kell kielégíteni azokat a növekvő igényeket, amelyek fedezését termelési adottságaink lehetővé teszik.

- Termelő üzemeknek rugalmasabban kell alkalmazkodniuk a külső piacokhoz is - folytatta -

/folyt.köv./

1505

/Az országgyűlés...11.folyt./

Ennek a fő feltétele annak, hogy devizagazdálkodásunk egészségesen alakuljon. A kapitalista piacokon élcsedik a verseny. De természetesen a baráti szocialista országok is joggal megkövetelik, hogy exporttermékeink korszerűek, jóminőségűek legyenek. Az élcsedő verseny, a fokozott övetelésnyek egyúttal azt a feladatot is állítják elénk, hogy korszerű technológiával, versenyképes s érikszímában, gazdaságosan állítsuk elő exporttermékeinket. Ezek azok a feladatok, amelyeknek megoldásában a leggyorsabban kell eredményt elérnünk, ehová a fő erőket koncentrálni kell. Exportünk 1958-ban 22 százalékkal nagyobb, mint tavaly. 1958-ban aktív külkereskedelmet tervezünk. Ennek előfeltételei adva vannak, az árualapok, a termelőkap citások rendelkezésre állanak. Nagyrészt ipari vállalatainkon mulik, hogy a tervet valóra váltsuk: korszerű, jóminőségű termékeket, a határidő pontos betartásával kell átadniuk a külkereskedelemnek. Lépést kell tartani a technikai fejlődéssel, figyelembe kell venni a rendelők igényeit, teljesíteni a vállalt h táridőket; ezek a feltételei annak, hogy exporttervünket teljesítsük és a szükséges importanyagokat időben megvásárolhassuk. Ipari vállalataink egyre inkább megértik és igyekeznek teljesíteni ezeket a követelményeket. Találkozunk azonban ezen a területen is hibákkal. Különösen az egyedi gyártású, vagy kissorozatu gépipari termékeket előállító gyáraknál nem egyszer előfordul, hogy a gyártmányok műszaki fejlesztése aránytalan többel költségekkel jár, és indokolatlan áromelési törekvések jalontkeznek.

- A korszerűségnek a fejlett technika alkalmazásával, a gazdaságosság fokozásával kell együttjárni, nemcsak az exportot, hanem az export gazdaságosságát is fokozni kívánjuk. mert ez a feltétele annak, hogy a külkereskedelmi tövékenység gyarapítsa, ne pedig csökkentse a népgazdaság erőforrásait.

A Szovjetuniótól és a Kínai Népköztársaságtól kapott devizahiteleket az elmúlt évben arra használtuk fel, hogy csökkentjük a kapitalista országokkal szemben fennálló tartozásainkat. Ennek során a terhes kötelezettségéktől megszabadultunk és jelenleg teljesen normálisak áruforgalmi és hitelkapcsolatunk a tőkés országokkal. A devizagazdálkodásunkban kialakult kedvező helyzet állandósításához azonban exportterveink m radéktalan teljesítésére, szigorú deviza- és importanyagtakarékosságra, termelőüzemeink és külkereskedelmi szerveink jó együttműködésére van szükség. E kérdések fontosságára a kormány takarékossági felhívása is ráirányította a figyelmet. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1958. április 17. 15 óra 30 perc

/Az országgyűlés....12.folyt./

A Külkereskedelmeg egyike azoknak a legfontosabb területeknek, ahol különösen fontos a tervek maradéktalan teljesítése és lehetőség szerint a terv túlteljesítése. Ma már rendelkezésre állnak 1958. első negyedének tervteljesítési adatai. Az exporttervet 111 százalékra teljesítettük, az idei év I. negyedének exportvolumene 4 év óta a legmagasabb. És hogy az exportterv jelentős túlteljesítése a belső fogyasztásra szánt termelés legkisebb sérelme nélkül történt, azt mutatja, hogy ugyanezen idő alatt 1.4 milliárd forinttal emelkedtek a külkereskedelmi készletek.

- Tavaly a takarékbetétek állománya az év elejétől az év végéig csaknem két és félszeresére emelkedett. A betétállomány növekedése ez évben tovább folytatódott: 1958. első három és fél hónapja alatt több mint 600 millió forint takarékbetétet helyezett el a lakosság az Országos Takarékpénztár fiókjainál.

- Az egyéni takarékoskosságnak ilyen mérvű jelentése öröndtes, támogatásra érdemes jelenség és fontos bizonyítéka gazdasági életünk és pénzügyi rendszerünk szilárdságának, valamint a lakosság bizalmának a párt- és kormány politikája iránt. Az egyéni takarékoskosság egyre inkább tömegmozgalmá szélesedése fontos tényezője az életszínvonal megjavításának. Közismert tény, hogy a takarékoskodó, beosztó ember nyugodtabb, jobb életkörülményeket tud magának teremteni. - Takarékoskosság eredményeképpen megvalósuló célkitűzések, mint például saját lakás, vagy különféle berendezési tárgyak megszerzése, lényegesen megjavítja az egész család életkörülményeit.

- A takarékoskosságnak szerepe van a lakásproblémák megoldásában is. Ezt bizonyítja, hogy a lakásépítésre takarékoskodókat tavaly az állam 480 millió forint kölcsön folyósításával támogatta és így magánereiből, állami támogatással több mint 15.000 lakás, illetve családi ház készült el. Az építkezők közülre szánt saját megtakarítása meghaladta a 600 millió forintot. Az építkezők 60 százaléka fizikai dolgozó volt, 10 százaléka műszaki dolgozó, 25 százaléka alkalmazott és 5 százaléka egyéb foglalkozási ágakból került ki. A felsorolt adatok bizonyítják, hogy rendszeres takarékoskodás útján a bérből és fizetésből élő kisembereknek is lehetőségük van olyan nagyobb befektetést igénylő célok elérésére, mint a saját lakás, vagy családi ház. E célokat kívánja elősegíteni az 1958 évi költségvetésben hiteltámogatásként beállított 500 millió forint elírányzat.

- Tisztelt Országgyűlés! A költségvetés bevételei több mint egymilliárd forinttal haladják meg a kiadásokat. /f.k./

15¹⁴

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1958. április 17. 15 óra 30 perc

/Az országgyűlés....13.folyt./

Ezen felül több mint 1 milliárd forint tartalékot biztosít a Minisztortanács részére, az év közben felmerülő rendkívüli kiadások fedezésére. A költségvetés tehát szilárd egyensúlyban van, és megalapozza az ezévi pénzgazdálkodást, alátámasztja, erősíti a forint értékét.

Az Országgyűlés bizottságai az egyes minisztériumok és főhatóságok költségvetését megtárgyalták, s a költségvetés fő elírányzatait helyeseknek találták, azokat jóváhagyták.

A forradalmi munkás-paraszt kormány nevében kérem a tisztelt Országgyűlést, hogy az 1958. évi állami költségvetést fogadja el. /Nagy taps/ /folyt.köv./

15¹⁴



/Az Országgyűlés14.folyt./

Olt Károly képviselő volt az 1958. évi költségvetési törvényjavaslat előadója. Beszéde első részében az idei állami költségvetés általános adatait, pénzügyi helyzetünk múlt évi alakulását ismertette, majd részletesen szólt az 1958-as költségvetés főbb területeiről.

Mint mondotta, 1956. közepén 3.911 termelőszövetkezet működött hazánkban 2,204,000 hold összterületen. Az ellenforradalmi események következtében a szövetkezetek száma 1.617-re esökkent, területük pedig 904.000 hold volt. 1958. január elsején már 2.607 termelőszövetkezet működött, összterületük elérte az 1.191.800 holdat. Javult szövetkezeteink vagyoni helyzete is: az egy holdra jutó tiszta vagyon az 1955 évi 1.244 forintról 1957-re 1987 forintra emelkedett, a növekedés csaknem 60 százalékos volt. A tavaly munkasegységenként kifizetett országos átlag 43 százalékkal haladta meg az 1955 évi felosztás mértékét. Feltehetően szükség van arra, hogy szövetkezeteink az idén az állam által nyújtott segítséget is, valamint saját erőforrásait is maximálisan kihasználják. Idei költségvetésünk a vetőmag-akció, a növényvédelem, az állategészségügyi intézkedések és egyéb módon az egyénileg dolgozó parasztok gazdálkodásához is segítséget nyújt.

- A szűkös anyagi erőforrásaink ellenére - folytatta a képviselő - idei költségvetésünk 14.2 milliárdot irányoz elő szociális és kulturális kiadásokra. Az óvodai férőhelyek száma mintegy háromszézerrel, az általános iskolai tanulócsoportok száma 1.200-al haladja meg az előző évet. Csaknem százezer ipari tanulóknak van, 30.000 fiatal számára van hely a diákotthonokban. A felsőoktatásban 32.000 hallgató vesz részt.

Olt Károly a továbbiakban hangoztatta, hogy a szocialista építés szoros együttműködést kíván a testvéri országokkal. Ez az együttműködés hosszú távlatú fejlődést nyit a magyar népgazdaságnak, és legfőbb alapja a Szovjetunióval való gazdasági kapcsolataink további elmélyülése. Olt Károly itt utalt a szovjet párt- és kormányküldöttség legutóbbi látogatásakor kiadott közös közleményre, az 1958-60-as évekre vonatkozó hosszulejratú áruszállítási egyezményre, amely biztosítja ipari kapacitásunk kihasználását, iparcikkeink megfelelő kivitelét a Szovjetunióba. A Szovjetunió által nyújtott 300 millió rubel hitel segítségével már az idén megkezdhetjük az ipari termelés szerkezetének átalakítását. A segítséget elsősorban a munkaigényes és a kiviteli cikket előállító iparágak termelésének fokozására, az ipari rekonstrukcióra kívánjuk fordítani. /folyt.köv./

/Az Országgyűlés15.folyt./

Az előadó végül beszélt arról, hogy az Országgyűlés állandó bizottságai alaposan megvitatták a költségvetési javaslatot. E munkában 209 képviselő vett részt. A szociális és egészségügyi bizottság kétféle millió forintot kért a Budapesti Orvostudományi Egyetem és klinikái rendbehozásának meggyorsítására. A terv- és költségvetési bizottság ennek az igénynek kielégítését indokoltan tartja. Tekintettel azonban arra, hogy a kért összeg nem jelentős, nem tartja célszerűnek a költségvetés előirányzatainak módosítását. Javasolja ezért, hogy a kormány a költségvetésben előirányzott tartalékból erre a célra 2 millió forint póthitelt engedélyezzen.

- A szociális és egészségügyi bizottság egyúttal javaslatot tett arra is, hogy az intézmények - főleg a kórházak - munkaerőellátásának javítása érdekében a tervezetben felül további 1.200 főt alkalmazzanak. A terv- és költségvetési bizottság megállapította, hogy az 1958. évi költségvetés összeállításakor az intézmények hálózatának bővítésével egyidejűleg 2.426 új állás engedélyezésére került sor, a munkaerőellátottság színvonalának javítását pedig 790 új dolgozó felvétele szolgálja. Az előirányzott létszámfejlesztés a népgazdasági terv által nyújtott lehetőségekre épült. A bizottság maga is úgy véli azonban, hogy a létszámellátottság ezen a területen még nem minden tekintetben kielégítő. A terv- és költségvetési bizottság azt tartja célszerűnek, hogy a népgazdasági terv és az állami költségvetés első félévi végrehajtása alapján az Országos Tervehivatal, a Pénzügyminisztérium és az Egészségügyi Minisztérium a kérdést vizsgálja meg és javaslatukat terjesszék a kormány elé.

- A mezőgazdasági bizottság indítványozta, hogy az év közben elért beruházási megtakarításokat fordítsák a termelőszövetkezeti beruházásokra, továbbá a megtakarítások egy részét belvizrendezésre használják fel. A terv- és költségvetési bizottság megállapította, hogy a termelőszövetkezetek fejlesztésére a költségvetés a múlt évinél keréken 226 millió forinttal többet, összesen 528 millió forintot irányoz elő. A bizottság véleménye az, hogy ha a termelőszövetkezetek nagyobb arányú fejlődése azt indokolja, akkor a beruházásoknál mutatkozó megtakarításokat év közben a szükséges mértékben erre a célra vegyék igénybe.

- A belvizrendezést szolgáló előirányzat magasabb a tavalyinál, ezenfelül pedig az állam 100 millió forinttal támogatja a vízügyi alapot. Emellett a vízügyi alap keretében megalkuló vízügyi társulatok révén jelentős társadalmi hozzájárulásra lehet számítani, s ezek együttesen az elmúlt tíz év óta a legnagyobb fejlesztést teszik lehetővé. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. április 17. 15 óra 50 perc

Párosverseny Mezőfalva és Baracs dolgozó parasztjai között

1958. április 17.

A sztálinvárosi járás tanácselnökeinek legutóbbi értekezletén a mezőfalvi dolgozó parasztok nevében a helyi tanács elnöke a tavaszi, a nyári és az őszi mezőgazdasági munkák idejére versenyre szólította a szomszédos baracsi dolgozó parasztokat. A három szakaszból álló mezőgazdasági munkaverseny fő célja a szántóföldi termények és az állattenyésztési termékek átlagának növelése. A versenyfeltételek tizenhárom pontjának egyike a kukoricaszár hasznosítása, amit legutóbb a járásban járt szovjet mezőgazdasági szakember, A. Sevcenko is hangsúlyozott. A mezőfalvi dolgozó parasztok a kukoricaszár idejében silózzák, s a községi tanács a kukoricaszár gazdaságos felhasználására a községfejlesztési alaphól 60-65 köbméteres silógödöröt épít. A mezőfalviak versenykihívását a baracsi dolgozó parasztok elfogadták. /MTI/

A Televízió műsora

1958. április 17.

pénteken 19.30 óras kezdettel:

- 1./ 16.sz. Magyar Híradó.
- 2./ Magyar áruk a világ kirakatában - Riportfilm.
- 3./ A Pamir csúcsein - Kisfilm.
- 4./ Nem volt hiába, Jugoszláv film. /MTI/

Megkezdődtek a Ságvári Endre kulturális seregszemle bemutatói Borsodban

1958. április 17.

Borsod megyében az idén is megrendezik a Ságvári Endre kulturális seregszemlét. A fiatal színjátszók, énekesek, és táncosok hagyományos találkozájára 350 művészeti csoport nevezett be, s több mint 4.000 fiatal készül a körzeti bemutatókra. Eddig már a szikszói és sátoraljaujhelyi járásban rendezték meg a fiatalok nagy sikerrel bemutatójukat. Májusban - a Népek Barátsági Hónapjában - na yobbrászt ifjusági találkozókkal egybekötve csaknem tiz helyen tartanak körzeti bemutatót. Kiemelkedő esemény színhelye lesz például a sárospataki ifjusági találkozó, amelyre külföldi fiatalokat is meghívnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958. április 17. 15 óra 55 perc

Huszonkét külföldi országba került el dr. Berze Nagy János tudományos néprajz-i műve

1958. április 17.

Baranya megye tanácsa több mint 100.000 forintos költséggel az idén adta ki - dr. Berze Nagy János Magyar népmese-típusok című tudományos néprajzi művét, egy évtizeddel a szerző halála után. A megyei tanács 22 külföldi országba - köztük a Szovjetunióba, Jugoszláviába, Svédországba, Norvégiába, Csehszlovákiába, Indiába, Amerikába - küldte el a jeles baranyai néprajzkutató művét. /MTI/

MÁV Kórház és rendelőintézet épül Szolnokon

1958. április 17.

Szolnokon az idén kétszáz ágyos MÁV kórház és rendelőintézet építését kezdik meg. Az építési tervet a MÁV tervező irodája készíti. Az új egészségügyi létesítményben belgyógyászat, sebészet, gyermek- és nőgyógyászat, valamint szülészeti osztály is lesz. A kórház előreláthatólag a jövő év végére készül el. /MTI/

Bloha Márta zongora művésznő többhetes vendégszereplésre Olaszországba utazott

1958. április 17.

Bloha Márta zongoraművésznő az Olasz Rádió és Televízió meghívására többhetes vendégszereplésre Olaszországba utazott. Ottani vendégszereplése során több nyilvános rádiókoncertet ad, továbbá Rómában és Torinóban hangversenyez. Műsorán főleg magyar - Liszt, Bartók és Weiner - művek szerepelnek. /MTI/

B 46. kiadás

1958. április 17.

16 óra 05 perc

Magyar fotókiállítás nyílt Szófiában

1958. április 17.

A szófiai Magyar Intézet rendezésében művészi fotókiállítás nyílt a bolgár fővárosban. A kiállítást Juhász Péter, az intézet vezetője nyitotta meg, majd Georgi Todorov, a Bolgár Fényképész Szövetség titkára méltatta a magyar fotóművészet eredményeit. A bolgár kulturális élet megjelent képviselői nagy érdeklődéssel tekintették meg a több mint száz fényképet tartalmazó kiállítást. A megnyitó ünnepség után a Magyar Intézet vezetője koktélpartit adott. /MTI/

A gyermekvárost segítő mozgalom Békéscsabán

1958. április 17.

A békéscsabai nőtanács áprilisban Gyermekek a gyermekekért jelszóval mozgalmat kezdeményezett a szülői munkaközösségek támogatásával. Április 20.-án, a város összes óvodása, egy hét múlva pedig az általános iskolások műsoros délutánt rendeznek, amelynek bevételét a gyermekváros javára fordítják.

A kérő szóra megmozdult a felnőtt társadalom is. Az építőipari dolgozók 5.000, a kisiparosok 6.000 forintot gyűjtöttek eddig a gyermekvárosnak. /MTI/

Kádár János fogadta az albán parlamenti küldöttséget

1958. április 17.

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára csütörtökön délután fogadta a Tonin Jakova vezetésével jelenleg hazánkban tartózkodó albán parlamenti küldöttséget. Kiss Károly, az

A szívélyes-baráti beszélgetésen résztvevett /MSZMP Központi Bizottságának titkára, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Kádás István, az Országgyűlés jegyzője és Harustyák József országgyűlési képviselő. Ott volt Beto Kerafili, az Albán Népköztársaság budapesti nagykövete és Petrit Dishnica nagykövetségi első titkár. /MTI/

B 47. kiadás

1958. április 17.

16 óra 10 perc

Az albán parlamenti delegáció látogatása az Egyesült Izzóban

1958. április 17.

A hazánkban tartózkodó albán parlamenti delegáció Tonin Jakovának, az Albán Lankapárt Központi Bizottsága tagjának, közlekedésügyi miniszternek a vezetésével csütörtökön délelőtt meglátogatta az Egyesült Izzót. A gyár fellobogózott kapujában az Egyesült Izzó vezetői fogadták az albán vendégeket, akiket elkísért Harustyák József, az Elnöki Tanács tagja, Nagy Mária, a IV. kerületi pártbizottság első titkára, valamint Kincses István, a Kohó- és Gépipari Minisztérium híradástechnikai igazgatóságának vezetője. Szücs Lajos, az üzemi pártbizottság első titkára üdvözölte az albán küldöttség vezetőjét és tagjait, hangoztatva, hogy a gyár dolgozói kitüntetésnek veszik ezt a látogatást, s egyúttal nevükben is köszönetet mondott azért a segítségért, amelyet az albán nép adott hazánknak az ellenforradalom leverését követő hónapokban. Ezután a "ISZ-szervezet képviselői vörös szegfűsokrokat nyújtottak át az albán vendégeknek.

György Gyula, az Egyesült Izzó igazgatója köszöntötte ezután az albán küldötteket, majd ismertette az üzem történetét, jelenlegi helyzetét és gyártmányait. Ezt követően a vendégek megtekintették az Egyesült Izzó több gyáregységét. Amerre jártak, feldíszített üzemszékek, üdvözlő feliratok fogadták őket, a dolgozók képviselői virágcsokrokat nyújtottak át, majd a látogatás befejeztével Fekete Géza üzemvezető, a munkásmozgalom régi harcosa, - aki 33 éve dolgozik a gyárban - ajándékokat adott át az albán képviselőknek.

A gyár dolgozói ezután fehérasztalnál látták vendégül az albán parlamenti küldöttség tagjait. A baráti beszélgetésben a vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. Tonin Jakova, a küldöttség vezetője pohárköszöntőt mondott, amelyben méltatta a két nép régi barátságát. Ez a barátság a felszabadulás óta mind erősebb, mert közös uton haladunk, s közösen az ellenségeink is - mondotta. Beszélt az ellenforradalom napjairól, amikor az imperialiszták szövetkezve a belső ellenséggel, meg akarták dönteni a magyar munkásosztály hatalmát. A kísérletük nem sikerült, mert a magyar nép forradalmár nép, mert Magyarország is a Szovjetunió vezette szocialista békétábor tagja.

- Nálunk van egy régi mondás: Valamennyien egyért, egy valamennyiért - mondotta többek között. - A szocialista tábor nem hagyhatta egyedül Magyarországot. /folyt.köv./

B 48. kiadás

1958. április 17.

16 óra 15 perc

/A z albán parlamenti delegáció....folyt.

Ezután nagy elismeréssel szolt hazánk fejlődéséről s elmondotta, hogy az albán nép segítsége ugyan szerény volt, de szeretete határtalan a magyar nép iránt. Végül az Egyesült Izzóban szerzett tapasztalatokról beszélt s különösen a szorgos munkáról és a munkaszervezésről szolt elismeréssel. Befejezésül a gyár dolgozóinak, vezetőinek egészségére emelte poharát. A nagy tapsal fogadott pohárköszöntő után az albán küldöttség tagjai még sokáig elbeszélgettek a gyár vezetőivel és a dolgozók képviselőivel. /MTI/

Elítélték a gázoló sofört

1958. április 17.

Február 20.-án Kispessten súlyos baleset történt. Botházy József a 3.sz. Belkereskedelmi Vállalat gépkocsivezetője SR 882 sz. tehergépkocsijával elgázolta Tóth Mihály 51 éves segédmunkást, aki súlyosan megsérült. Botházy áldozatát cserbenhagyva tovább rohogott. A gázoló soför ügye bíróság elé került. Élet és testi épség tudatos veszélyeztetése büntetésében, valamint az áldozat cserbenhagyása büntetésében 2 évi és 6 hónapi börtönrre ítélték s három évre eltiltották a gépkocsivezetéstől. /MTI/

Egy százalék alá csökkent az acélgártási selejt a Dunai Vasműben

1958. április 17.

A Dunai Vasmű acélművében április első felében az acélgártók és az öntők egyaránt kifogástalanul dolgoztak. Április első tizenöt napjának átlagában jval egy százalék alatt tartották a gártási selejtet. Igen nagy haladás ez, mert az acélmű üzembehelyezése utáni első évben még 4-5, később 3-4 százalék között alakult a selejt, amit az utóbi hónapokban 2 százalék alá szoritottak. Az acélmű műszaki vezetői az áprilisi kiváló termelést az egész kollektiva eddiginél is fegyelmezettebb munkájával s a technológiai előírások érvényesülésével magyarázzák. /MTI/

B 49. kiadás

1958. április 17.

16 óra 30 perc

Az üzletek és vendéglők nyitvatartási rendje a május elsejét megelőző napokban

1958. április 17.

A közellátási szervek kellő időben felkészülnek, hogy a május 1.-ét megelőző napokban a szokottnál nagyobb arányu forgalmat kell lebonyolítani. A fővárosi tanács végrehajtóbizottságának kereskedelmi osztálya - a Belkereskedelmi Minisztériummal és az érdekelt szakszervezetekkel egyetértésben - ezekre a napokra szabályozta az üzletek nyitvatartási idejét.

Az élelmiszerüzletek közül a füszer-, a tej- és a kenyérboltok április 28.-án, hétfőn és április 29.-én, kedden a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint árusítanak. Április 30.-án, szerdán a 17 óra előtt záró egyműszakos boltok 17 óráig, a kétműszakos boltok, valamint a zöldség- és gyümölcsboltok a hétköznapi napokra megállapított ideig tartanak nyitva.

Az élelmiszerüzletek közül a füszer-, a tej- és a kenyérboltok április 28.-án, hétfőn és április 29.-én, kedden reggel 8 órától 17 óráig, április 30.-án, szerdán az egyműszakos boltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakos boltok a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint szolgálják ki a vásárlókat.

Az élelmiszerüzletek közül a füszer-, a tej- és a kenyérboltok április 28.-án, hétfőn és április 29.-én, kedden reggel 8 órától 17 óráig, április 30.-án, szerdán az egyműszakos boltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakos boltok a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint szolgálják ki a vásárlókat.

Az élelmiszerüzletek közül a füszer-, a tej- és a kenyérboltok április 28.-án, hétfőn és április 29.-én, kedden reggel 8 órától 17 óráig, április 30.-án, szerdán az egyműszakos boltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakos boltok a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint szolgálják ki a vásárlókat.

Az élelmiszerüzletek közül a füszer-, a tej- és a kenyérboltok április 28.-án, hétfőn és április 29.-én, kedden reggel 8 órától 17 óráig, április 30.-án, szerdán az egyműszakos boltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakos boltok a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint szolgálják ki a vásárlókat.

Az élelmiszerüzletek közül a füszer-, a tej- és a kenyérboltok április 28.-án, hétfőn és április 29.-én, kedden reggel 8 órától 17 óráig, április 30.-án, szerdán az egyműszakos boltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakos boltok a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint szolgálják ki a vásárlókat.

Az élelmiszerüzletek közül a füszer-, a tej- és a kenyérboltok április 28.-án, hétfőn és április 29.-én, kedden reggel 8 órától 17 óráig, április 30.-án, szerdán az egyműszakos boltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakos boltok a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint szolgálják ki a vásárlókat.

Hatezren tekintették meg Nyíregyházán a Tanácsköztársaság dokumentumaiból rendezett kiállítást

1958. április 17.

Az első magyar proletáraktatúra kikiáltásának 39. évfordulója alkalmából Nyíregyházán kiállítást rendeztek a Tanácsköztársaság országos és megyei eseményeiből. A kiállítást három hét alatt hatezren tekintették meg. /MTI/

B 50. kiadás 1958. április 17. 16 óra 30 perc

/Az Országgyűlés.....16. folyt.

Ilyen körülmények között a bizottság a belvízvédelemre előírányozott összeg további növelését az 1958-as évben nem tartja szükségesnek. A jelentős állami támogatás mellett az egyéni erőforrások egyesítése és célszerű felhasználása - minden korábbi évhöz viszonyítva - jelentős lépés előre.

- Tisztelt Országgyűlés! Az elmondottak figyelmeztetésével a törv- és költségvetési bizottság javasolja, hogy az Országgyűlés a költségvetési törvényjavaslatot - változatlan főösszeggel - fogadja el. /Taps/

A vita első felszólalója Friss István képviselő volt. Bevezetőben hangoztatta: a beterjesztett költségvetés számai azt mutatják, hogy az elmúlt évben - az ellenforradalom okozta bajokat leküzdve - társadalmi, politikai és gazdasági életünk a normális korékvágásba került és egészséges fejlődés indult meg, amelynek bizonyítására a képviselő adatokat ismertetett 1958. első negyedévének eredményeiből. Szénbányászatunk tervét több mint negyedmillió tonnával - négy százalékkal - túlteljesítette. A teljesítmények meghaladják az ellenforradalmat megelőző három negyedév átlagait. A villamosenergia-termelésben, ahol az elmúlt években nem egyszer súlyos gondokkal küzdöttünk, márciusban a korábbi esztendőék legnagyobb teljesítményét is meghaladó eredményt értünk el. Ugyancsak jelentős sikerek születtek az első negyedévben néhány fontos vegyipari termék termelésében. Nyersanyagkészleteink - a nyugati sajtó alaptalan híresztelése ellenére - általában bőségesebbek, mint az utolsó években voltak, az első negyedévben anyaghiány miatt nem mutatkozott fennakadás.

Friss István ezután a termelési eredmények összetevőit elemezte. Hangsúlyozta: nélkülözhetetlen volt, hogy az ország gazdasági tevékenységét irányító Magyar Szocialista Munkáspárt és a kormány mögött ott álljon a dolgozó nép legszélesebb tömegeinek támogatása. Hogy ez valóban így is van, arról legutóbb a szovjetpárt- és kormányküldöttség látogatása is tanuskodott.

Szerepe van az eredményekben a vállalatok és a tanácsok önállósága jelentős növekedésének, valamint a nyereség-részesedési rendszer bevezetésének. A képviselő kifejtette, hogy ennek nagy szerepe van abban is, hogy a dolgozók legszélesebb rétegei érdeklődjenek vállalatuk sorsa iránt, számontartásuk és számon kárják eredményeit, gondolkodjanak azon, hogyan lehet az eredményeket tovább javítani. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1958. április 17. 16 óra 31 perc

/Az Országgyűlés....17. folyt.

Néprazdaságunkban újabb és újabb tartalékok képződnek, amelyek feltárásában, a gazdasági vérkeringésbe való bevonásában feladatok várnak minden dolgozóra. A belső tartalékok feltárásának természetesen igen sok útja van, de kétségtelen, hogy egyik leglényegesebb emelője éppen a személyes érdekeltség, az anyagi ösztönzés helyes alkalmazása.

A képviselő szolt a mezőgazdaság szocialista fejlesztésének kérdéseiről és hangoztatta, hogy a rendelkezésre álló sok lehetőség között nem utolsó sorban itt is érvényesülhetnek az anyagi ösztönzés módszerei. Természetesen nem arról van szó, hogy ismét előtérbe lépjen az állami támogatás bizonyos válogatás nélküli rendszere, hanem olyan módszerekről, amelyek a termelészövetkezeti tagokat érdekeltté teszik a legjobb munka végzésére.

A továbbiakban méltatta a népi ellenőrzési rendszer jelentőségét, majd beszélt az iparvezetésnek néhány szocialista államban végbement jelentős változásáról, amelynek tanulságait nekünk is meg kell vizsgálnunk.

Friss István végül elmondotta, hogy megkezdtek néprazdaságunk 1975-ig szóló fejlesztési terveinek előkészítését. E kezdeményezésnek különös jelentőséget ad az, hogy a szocialista országok hasonló időtartamra szóló terveit a későbbiekben a lehetőségek szerint összehangolják.

Dr. Rusznyák István felszólalásában a tudományos munkának a néprazdaságban betöltött fontos szerepével, a Magyar Tudományos Akadémia működésével és feladataival foglalkozott. Megállapította, hogy az Akadémia - kilenc évvel ezelőtti újjászervezése óta - páratlan fejlődésen ment át. Az Akadémiának 1949 előtt alapítása óta nem volt egyetlen tudományos kutatóintézet sem, ma pedig számuk meghaladja a harmincat. Az Akadémia jelenleg mintegy 2200 tudományos dolgozót von be feladatainak megoldásába. Ilyen típusú akadémia a kapitalista országokban ismeretlen - mondotta. - S ha nem is értük még el sem számbelileg, sem minőségben azt a mértéket, amelyet hazánk az akadémiától joggal elvárhat, megállapíthatjuk: jó úton járunk, s hála a párt- és a kormány állandó támogatásának és bizalmának, a kívánt célt - ha nem is rövid idő alatt - el fogjuk érni.

Megemlítette a továbbiakban, hogy az Akadémia megbecsülésének tekintik a párt- és a kormány vezetőinek múlt év decemberében náluk tett látogatását, valamint azt, hogy Hruscsov elvtárs a szovjetpárt- és kormányküldöttség néhány tagjának kíséretében röviddel ezelőtt szintén megtisztelte látogatásával a magyar tudományos életnek ezt a központját. /folyt. köv./

B 52. kiadás

1958. április 17.

16 óra 45 perc

/Az Országgyűlés... 18. folyt./

Az a beszéd, amelyet Hruscsov elvtárs a tudósok és a magyar értelmiség más képviselői előtt tartott, sokáig emlékeztető lesz mindannyiunknak, s meggyőződésem, hogy hatása még csak ezután fog teljes mértékben kibontakozni, - mondotta.

- A bizalom és a megbecsülés kifejezését tükrözi a költségvetés is - folytatta beszédét. Jól tudjuk, mit jelent az, hogy az Akadémia költségvetése az ismert gazdasági nehézségek ellenére is évről-évre növekszik. 1955-ben például 137 millió volt az Akadémia költségvetése, az idén 191 millió. Az Akadémia intézeti hálózata is állandóan gyarapszik. Ebben az esztendőben elkészül az első hazai atomreaktor, s olyan fontos intézetek kezdik meg működésüket, mint a Kémiai Kutatóintézet és a Műszaki Fizikai Intézet.

- Nem véletlen, hogy az ország ilyen nagy összegeket fordít tudományos kutatásra, hiszen a tudománynak óriási jelentősége van a szocializmus építésében. Ez a nagy támogatás természetesen nagy felelősséget is jelent a tudományos élet dolgozóira. Állandóan fel kell tenni a kérdést, hogy az Akadémia hogyan teljesíti kötelességét, s milyen módon használhatna többet a szocializmus és a tudományos haladás ügyének.

- A tudományos eredmények gyakorlati alkalmazása nagy és bonyolult kérdés - s ezen a téren még sok a tennivaló - mondotta ezután. Igaz, hogy már eddig is sok minden történt a tudományos kutatás eredményeinek felhasználása terén. Csupán a mezőgazdaságban évenként másfélmilliárdot meghaladó többlet-hasznót jelent a tudományos eredmények felhasználása. Más területeken azonban elmaradás tapasztalható. Pedig egész sorát lehetne megemlíteni azoknak a tudományos eredményeknek, amelyek felhasználása a termelésben szánottévő hasznót jelentene a népgazdaságnak.

- Nehezíti a tudományos munkát, hogy nincs kellően összehangolva - mondotta a továbbiakban Hruscsov István. Az ipari kutatóintézetek egy része - sőt az akadémiai intézetek egy része is - nem valami átfogó terv alapján jött létre, s anyagi ellátottságuk sem egységes szempontok alapján történik. Kellő áttekintésre volna szükség az országban folyó tudományos munka legfontosabb területeiről és a kutatóintézetek munkájáról. Az Akadémia, bár a törvény szerint a hazai tudomány legmagasabb szerve, ennek a feladatnak az elvégzésére nem elég erős. Ezért nagy jelentőségű a kormány elhatározása, amellyel létrehozta a Tudományos és Felsőoktatási Tanácsot. A Tanács már meg is kezdte munkáját, s legfontosabb feladata a hazai tudományos munka összehangjának megteremtése. /folyt.köv./

B 53. kiadás

1958. április 17.

17 óra 15 perc

Lopott autóbusszal gázoltak

1958. április 17.

A Fővárosi Autóbuszüzem GF 532 forgalmi rendszámú autóbussza Erdő belterületén halálra gázolta Mezei József nagytényi lak st. Az autóbusz ismeretlen vezetője az áldozatot a gázolás után a helyszínen hagyta és megállás nélkül Székesfehérvár irányában az autóbusszal együtt megszökött.

A vizsgálat megállapította, hogy a gázoló autóbust a Fővárosi Autóbusz Üzem garázsából lopták el. Szemtanúk állítása, és a rendőri megállapítás szerint is az autóbussen négy személy tartózkodott, akik közül az egyik nő volt. Az autóbusz többi utasáról a rendőrség pontos személyleírást szerzett be. Az Erdőn történt halálos gázolás után az autóbust a rácalmási erdőőrésznél hagyták, s a vezető és az utasok az erdőn keresztül elmenekültek. A rendőrség felkéri a rendőrszolgálat, akiknek közvetlen, vagy közvetett tudomása van az autóbuszlopásról s a halálos gázolásról, jelentsék a Pest megyei Rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti csoportjának /Budapest, VI. Aradi utca 21-23. sz. fsz. 25-os szoba/ személyesen, vagy írásban, távbeszélőn pedig a 228-922 számon. /MTI/

Megkezdte kétnapos tanácskozását az Országos Erőművi Ankét

1958. április 17.

Az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület esztörtökön délelőtt a Technika Házában kétnapos országos erőművi ankétra hívta össze az ország többszáz szakemberét, hogy megvitassák az energiafejlesztés és a hazai erőművek jelenlegi helyzetét, jövő terveit.

Az ankéton Csenterics Sándor, nehézipari miniszter-helyettes mondott beszédet. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy 1975-ben autarkozni fog az energia-hiány. Ezért arra kell törekedni, hogy az erőművek folyamatosan és határidőre készüljenek el. Szükséges, hogy kipróbált, már jól bevált gépeket készítsenek a szakemberek. Igén fontos, hogy az erőműveknél fokozzuk az automatizálást.

Beszélt a tervezés hiányosságairól, amelyeket sürgősen ki kell küszöbölni, majd kiemelte a tudományos egyesület fontos szerepét az automatizálás terén. /folyt.köv./

16⁵⁵

/Az Országgyűlés... 18. folyt./

Az a beszéd, amelyet Hruscov elvtárs a tudósok és a magyar értelmiség más képviselői előtt tartott, sokáig emlékeztet lesz mindannyiunknak, s meggyőződésem, hogy hatása még csak ezután fog teljes mértékben kibontakozni, - mondotta.

- A bizalom és a megbecsülés kifejezését tükrözi a költségvetés is - folytatta beszédét. Jól tudjuk, mit jelent az, hogy az Akadémia költségvetése az ismert gazdasági nehézségek ellenére is évről-évre növekszik. 1955-ben például 137 millió volt az Akadémia költségvetése, az idén 191 millió. Az Akadémia intézeti hálózata is állandóan gyarapszik. Ebben az esztendőben elkészül az első hazai atomreaktor, s olyan fontos intézetek kezdik meg működésüket, mint a Kémiai Kutatóintézet és a Műszaki Fizikai Intézet.

- Nem véletlen, hogy az ország ilyen nagy összefogást fordít tudományos kutatásra, hiszen a tudománynak óriási jelentősége van a szocializmus építésében. Ez a nagy támogatás természetesen nagy felelősséget is jelent a tudományos élet dolgozóinak számára. Állandóan fel kell tenni a kérdést, hogy az Akadémia hogyan teljesíti kötelességét, s milyen módon használhatna többet a szocializmus és a tudományos haladás ügyének.

- A tudományos eredmények gyakorlati alkalmazása nagy és bonyolult kérdés - s ezen a téren még sok a tennivaló - mondotta ezután. Igaz, hogy már eddig is sok minden történt a tudományos kutatás eredményeinek felhasználása terén. Csupán a mezőgazdaságban évenként másfélmilliárdot meghaladó többlet-hasznót jelent a tudományos eredmények felhasználása. Más területeken azonban elmaradás tapasztalható. Pedig egész sorát lehetne megemlíteni azoknak a tudományos eredményeknek, amelyek felhasználása a termelésben szánottévő hasznót jelentene a népgazdaságnak.

- Nehezíti a tudományos munkát, hogy nincs kellően összehangolva - mondotta a továbbiakban Husznyák István. Az ipari kutatóintézetek egy része - sőt az akadémiai intézetek egy része is - nem valami átfogó terv alapján jött létre, s anyagi ellátottságuk sem egységes szempontok alapján történik. Kellő áttekintésre volna szükség az országban folyó tudományos munka legfontosabb területeiről és a kutatóintézetek munkájáról. Az Akadémia, bár a törvény szerint a hazai tudomány legmagasabb szerve, ennek a feladatnak az elvégzésére nem elég erős. Ezért nagy jelentőségű a kormány elhatározása, amellyel létrehozta a Tudományos és Felsőoktatási Tanácsot. A Tanács már meg is kezdte munkáját, s legfontosabb feladata a hazai tudományos munka összehangjának megteremtése. /folyt.köv./

Lopott autóbusszal gázoltak

1958. április 17.

A Fővárosi Autóbusszüzem GF 532 forgalmi rendszámú autóbussza Erdőbelterületén halálra gázolta Mészáros József magyartényi lakost. Az autóbussz ismeretlen vezetője az áldozatot a gázolás után a helyszínen hagyta és megállás nélkül Székesfehérvár irányában az autóbusszal együtt megszökött.

A vizsgálat megállapította, hogy a gázoló autóbusszt a Fővárosi Autóbusszüzem garázsából lopták el. Szemtanúk állítása, és a rendőri megállapítás szerint is az autóbusszon négy személy tartózkodott, akik közül az egyik nő volt. Az autóbussz többi utasáról a rendőrség pontos személyleírást szerzett be. Az Erdőn történt halálos gázolás után az autóbusszt a rácalmási erdőrésznél hagyták, s a vezető és az utasok az erdőn keresztül elmenekültek. A rendőrség felkéri a vizsgáltakat, akiknek közvetlen, vagy közvetett tudomása van az autóbusszlopásról s a halálos gázolásról, jelentsék a Pest megyei Rendőrfőkapitányság közlekedésszabványügyi csoportjának /Budapest, VI. Aradi utca 21-23. sz. fsz. 25-os szoba/ személyesen, vagy írásban, távbeszélőn pedig a 228-922 számon. /MTI/

Megkezdte kótnapos tanácskozását az Országos Erőművi Ankét

1958. április 17.

Az Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület esztörtökön délelőtt a Technika Házában kótnapos országos erőművi ankétra hívta össze az ország több száz szakemberét, hogy megvitassák az energiatechnika és a hazai erőművek jelenlegi helyzetét, jövő terveit.

Az ankétot Csenterics Sándor, nehézipari miniszter-helyettes mondott beszédet. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy 1975-ben mutatkozni fog az energiahiány. Ezért urva kell törekedni, hogy az erőművek folyamatosan és határidőre készüljenek el. Szükséges, hogy kipróbált, már jól bevált gépeket készítsenek a szakemberek. Igen fontos, hogy az erőműveknél fokozzuk az automatizálást.

Beszélt a tervezés hiányosságairól, amelyeket sürgősen ki kell küszöbölni, majd kiemelte a tudományos egyesület fontos szerepét az automatizálás terén. /folyt.köv./



/Megkezdte kétnapos...1.folyt./

Az első előadást Hajdu Elemér, az Erőmű Tröszt főmérnöke tartotta a villamosenergiafejlesztés jelenlegi helyzetéről és a jövő feladatairól. Előadása bevezető részében beszélt a karbantartásról, valamint a fellépő üzemzavarok okairól. Foglalkozott a tüzelőanyag kérdéseivel is, hangsúlyozva, hogy hazai tüzelőanyagunk igen kevés, ezért idejekorán kell új energiaforrásokról gondoskodni, ha az ország energiaigényét távlati viszonylatban is biztosítani akarjuk. Ezenfelül szénkincsünk igen sokféle s olyan minőségű szénrel, mint például a lengyel szén, nem számolhatunk. Egyetlen olyan hazai hőerőmű sincs, amely azzal a szénrel dolgozhatna, amelyre annak idején tervezték. Ez a helyzet a régebbi erőműveknél, mint például Kelen-földön, Bánhidán, Ajkán, de nem jobb a többi helyeken sem. Kétségtelen, hogy nehéz nagy távlatra az egyes erőművek részére állandó minőségű szenet biztosítani, de bizonyos, hogy a szén előkészítésével jelentős mértékben lehet csökkenteni azokat a nehézségeket, amelyek ma még felvetődnek. A továbbiakban rámutatott arra, hogy mit jelent az erőművek részére a rossz szénminőség. A szénbányászattól ezt kérjük - mondta - hogy kellően előkészített, tehát a gazdaságosság által indokolt módon válogatott, osztályozott szenet szállítson az erőművekbe, mégpedig olyan mennyiségben, amelyet a szükséglet és a tárolók kapacitása ir elő.

Az üzemvitellel kapcsolatban elmondotta, hogy az egyik legfontosabb kérdést a gazdaságosság. Kitért előadásában a takarékosági mozgalomra is. Ennek egyik célja az erőművi dolgozók létszámának racionális csökkentése. Ezt a törekvést megmértékben indokolja az az aránytalanság, amely a hazai és a külföldi erőművek dolgozóinak létszáma között fennáll. A külföldi tanulmányutakon nyert adatok kivétel nélkül azt mutatják, hogy a hazai létszám négy-tízszere a külföldinek. A létszám-kérdéssel kapcsolatban beszélt a szakképzettség fokozásáról és az erőművek műszaki színvonalának emeléséről is. Az új géstechnika, a több fokozatú tápellátás, a korszerű tápvilágítás oly szakismereteket kíván, amelyek messze meghaladják a régi erőművi szakember szaktudását. Vonatkozik ez fizikai és értelmiségi dolgozókra egyaránt.

A jövő feladatairól szólva hangsúlyozta, hogy erőműveink jelenlegi üzemvitelében lényeges változást fog jelenteni az atomerőművek építése és üzembe helyezése. Ehhez szükséges a szakemberek képzése. Ezért az erőművi mérnökök egy csoportja különleges kiképzésben részesül, akik majd tovább képezik azokat a szakembereket, akik hivatva lesznek az atomerőművek vezetésére. /f.k./

1700

/Megkezdte kétnapos...2.folyt./

A közel jövőben megvalósuló erőműépítési tervek 50 MW teljesítőképességű erőműveket irányoznak elő. Ha az erőművek hőgazdaságosságát fokozni, a beruházási költségeket és az erőművi dolgozók létszámát pedig csökkenteni akarjuk, akkor szintén át kell térni az 50 MW-nál nagyobb, például 100 MW-os gépek építésére. Ezzel a gép- és kazánszám az erőműben a felére csökken, az erőmű-beruházási költség pedig mintegy tíz százalékkal mérséklődik. A gépezettség nagyságát - mondta bevezető részében - nem a hazai hálózat, hanem a szomszédos népi demokráciákkal együttműködő kooperációs hálózat összteljesítménye szabja meg.

A továbbiakban az ankét résztvevői a hazai erőművek automatizálási lehetőségeit tárgyalták meg. /MTI/

/Takarékossági ankét...3.folyt./

Termékeny kritika, sok életrevaló javaslat jellemezte a beszámolót követő vitát, amelyből kitűnt, hogy még sok lehetőség van a nehéziparban a takarékosagra. A szervesvegyszeri főosztály vezetője elmondotta, hogy a baráti országokból beszerezhető néhány gyógyszer gyártását csökkentik. Az így felszabadult gyártási kapacitást olyan különleges magyar gyógyszerek készítésére fordítják, amelyekből növelni lehet az exportot. Az illetékes külkereskedelmi szervvel együtt gumipari tervet alakítanak az exportcikkek minőségi javításának elősegítésére. Terv készül a gumihulladék hasznosítására is. A bányászati ágazat beruházási osztályának munkatársai a múlt évi bányászati ágazati akció tanulságait vonták le. Az érc- és ásványbányászati főosztály vezetője arról számolt be, hogy perlit kivételünk jól fejlődik. A Német Szövetségi Köztársaság, Ausztria és Hollandia élénk érdeklődik a magyar perlit iránt. A szénbányászat termelési osztályának vezetője bejelentette, hogy a jövőben fokozottabban ellenőrzik a trösztöknél a fejtési arányokat, így gazdaságosabb irányba terlik a szénbányászat legfontosabb tevékenységét. A bányászati anyag- és Faforgalmi Vállalat évi 20 millió forint megtakarítást jelentett be. Szó esett még a villamosenergia-gazdálkodásról, a műszaki fejlesztés megtakarítást eredményező hatásáról és több olyan kérdésről, amelyeknek megoldása sok millió forintos megtakarítást hozhat. - Czottner Sándor miniszter zárószavában megállapította, hogy ha az ankéton elhangzott javaslatok és bejelentett tervek megvalósulnak - amint hogy meg kell velősulniük - a Nehézipari Minisztérium iparágai tekintélyes megtakarításokkal járulhatnak hozzá a népgazdaság egyensúlyának helyreállításához. Minden főosztály lásson munkához a takarékosági intézkedések végrehajtása érdekében. /MTI/

1715

/Az Országgyűlés....19.folyt./

Dr. Ruzsnyák István ezután a magyar értelmiség jelenlegi helyzetével és jövőjével foglalkozott. Hangoztatta, hogy az ellenforradalom óta egyre szélesebb körök előtt nyilvánvaló a kormány politikájának helyessége, s az értelmiség is mind nagyobb tömegekben zárkózik fel a párt és a kormány mögé, juttatja kifejezésre dolgozó népünk iránti hűségét. A magyar értelmiség, amely mélyen szereti hazáját és igyekszik azt munkájával szolgálni, támogatja a szocializmust építő társadalmi rendszerünket, amely az ország ügyét, a magyar nép boldogulását sikeresen irányítja. Ez még azokra az értelmiségiekre is vonatkozik, akik nem állnak a marxizmus-leninizmus alapján, vagy azt nem tették még teljesen magukévá. Látva a párt és a kormány politikájának következetességét s az annak kibontakozó eredményeket, bizakodással /nyomán várhatjuk az értelmiség széles rétegeinek további felzárkózását a párt és a kormány politikájának megvalósítása érdekében - mondotta befejezésül dr. Ruzsnyák István és a költségvetést elfogadta.

Schumeth János országgyűlési képviselő a Belügyminisztérium és az Igazságügyminisztérium költségvetéséhez szőlt hozzá. Műltatta a belügyi és az igazságügyi, általában a bűnüldözési szervek eredményes munkáját, amellyel biztosították országunkban a közrendet, a közbiztonságot, az építőmunka zavartalanságát. Szembeszállt azokkal a rágalmakkal, amelyeket a külső és a belső reakciós erők terjesztenek és amelyek szerint hazánkban, valamiféle féktelen terror volna és tömegesen tartóztatnának le embereket. Letartóztatják a bűnösöket, de még ezzel kapcsolatban sem érdemtelen összehasonlítani a Horthy-rendszer bűnüldözési statisztikáját - mégpedig az 1937-1940-es esztendőket - a népi demokratikus rendszer bűnüldözési statisztikájával, az 1954-1957-es esztendők átlagát véve alapul. Ha az 1937-1940-ig terjedő időszak vádemeléseinek és elítéléseinek számszerű adatait száznak vesszük, akkor az utóbbi négy évben a vádemelések és elítélések száma csak 28 százalékos. Nem szabad szem elől téveszteni azt sem, hogy az utóbbi négy esztendőbe beletartozik az ellenforradalom időszak, amelyben megszorodtak a népi demokratikus rendszer elleni büncselekmények, a börtönökből kiszabadultak a gyilkosok, a rablók, a fosztogatók, a csavargók.

- Amikor belügyi és igazságügyi szerveink munkáját értékeljük, elismeréssel kell nyilatkoznunk eredményeikről, tevékenységükről, mert az nagyban hozzájárul ahhoz, hogy nyugodtan építhessünk, nyugodtan sétálhassunk az utcán, nyugodtan szórakozhassunk, élhessünk - mondotta, majd így folytatta:
/folyt.köv./

/Az Országgyűlés....20.folyt./

- Három olyan kérdésre szeretnénk felhívni belügyi és igazságügyi szerveink figyelmét, amelyekben hathatóbb előre-haladást sürgetnek választóink és amelyekről a budapesti képviselőcsoport legutóbbi ülésén is szó volt. Az első a spekulánsok, az üzérkedők elleni harc. A spekulánsok és az üzérkedők rendkívül veszélyesek és károsak egész gazdasági életünkre és társadalmunkra. Hogy ez mennyire így van, arra mi sem jellemzőbb, mint a következő tény: belügyi szerveink - pedig csak az utóbbi hónapokban tettünk előre ezen a téren lépéseket - eddig 30 kiló aranyat, 140 kiló ezüstöt, 150 aranyérmét, több ezer dollárt, többszáz ezer forintot és negyvennyiségű csempészárut foglaltak le. Véleményünk szerint - és ez a dolgozók véleménye is - népi demokratikus rendszerünkötől rabolták, a dolgozó nép zsebéből lopták ki ezt a hatalmas értéket. Nem kétséges, ha erőteljesebb harcot indítunk ezen a területen, további olyan értékek kerülnek elő, amit a népi demokratikus rendszer érdekében, népünk érdekében tudunk felhasználni - nem pedig a népi demokratikus rendszer ellen, mint a spekulánsok.

A másik kérdés a társadalmi tulajdon védelme - állapította meg, majd példával bizonyította, milyen nagy értékek mennek veszendőbe a társadalmi tulajdon herdálóinak kártévesei révén. Dolgozó népünk, munkásosztályunk követeli, hogy belügyi és igazságügyi szerveink a munkásosztállyal, a dolgozókkal karöltve lépjenek fel mindazok ellen, akik akár a társadalmi tulajdon, akár a személyi tulajdon fosztogatásából élnek. A társadalmi tulajdon megkárosítását elősegíti az a nemtörődomség és hanyagság is, amely egyes gazdasági vezetők részéről tapasztalható és alkalmat teremt a lopásra, csalásra és sikkasztásra. Bűnüldöző szerveinknek megfelelően el kell járniuk a tolvajokkal, a társadalmi tulajdon herdálóival szemben, de - tette hozzá, a budapesti dolgozók és képviselők nevében azt is szeretném kérni, hogy kicsit koppintsanak azoknak a vezetőknek a körmére is, akik nemtörődomségükkel, hanyagságukkal lehetőséget teremtenek ilyen cselekményekre.

Végül arra hívta fel a figyelmet, hogy hathatóbban kell a fővárost megtisztítani a közveszélyes munkakerülőkötől, a prostituáltaktól, a huligánoktól, mert ezek viselkedése fertőzi ifjúságunkat.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy rendőrségünk, igazságügyi szerveink munkáját minden becsületos dolgozó támogatja, mert jól tudja, hogy békés építő munkánk sikereit csak úgy védhetjük meg, eredményeinket csak úgy fokozhatjuk, hogy csírájában fojtunk el minden kísérletet, minden büncselekményt, amely társadalmunk ellen irányul. /folyt.köv./

B 58. kiadás 1958. április 17.

18 óra 10 perc

/Az országgyűlés...21. folyt./

Minden becsületes ember helyeslésével találkozunk az olyan intézkedés, amely a fegyelmet és a rendet követeli meg és elősegíti a társadalmi tulajdon védelmét.

A költségvetést elfogadta és elfogadásra javasolja.

Iván Istvánné az országgyűlés kereskedelmi bizottságának megbízásából a bel- és külkereskedelmi tárca költségvetéséhez szólt hozzá.

Megállapította, hogy a belkereskedelem dolgozói tavaly eredményes munkát végeztek: az áruforgalmi tervet száz százalékra teljesítették. A kereskedelem tavaly 9.7 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolított le mint 1956-ban. A forgalom is túlrőzte az életszínvonal emelkedését: az előző évhez viszonyítva valamit csökkent az élelmiszer forgalma, viszont emelkedett a ruházati cikkeké és még nagyobb mértékben a vegyipar cikkeké. Az élelmiszer áruellátás általában bőséges, kielégítő, zavartalan, egész sor cikkből - mint például cukor, liszt, rizs, ecet, stb. jobb az ellátás mint eddig bármikor. Az egész országban igen jó volt a husellátás. Ebben az évben már időnként hiányos a sertéshus iránti kereslet kielégítése. Ennek oka elsősorban a megnövekedett fogyasztás. A földművelésszövetkezetek sokat segíthetnének a husellátás megjavításában, de ezt nem minden falusi földművelésszövetkezet tartja szívének. Így a falu ellátását is állami készletekből kell biztosítani. Javasolom, - mondotta - hogy a SZÖVOSZ vizsgálja meg ezt a kérdést és a lehetőségek felhasználásával segítse a husellátás zavartalanosságát.

Az élelmiszerellátás az idén is kielégítő lesz, sőt egyes cikkekből tovább javul. A kereskedelem például 17 millió literrel több tejet, 280 vagonnal több olívet, 60 vagonnal több csokoládét, 170.000 hektoliterrel több sört hoz forgalomba, mint tavaly. Nagymértékben növekszik az iparcikk forgalom is. A legkeresettebb cikkekből az idén sokkal több kerül forgalomba: mosógépből például 189 százalékkal, televízióból 412 százalékkal, hálószoza garmiturából 121 százalékkal, konyha butorból 109,3 százalékkal több mint tavaly. Harmannyolc százalékkal több személyautó áll rendelkezésünkre, mint tavaly. Az iparnak úgy kell dolgoznia, hogy a hiányok fokozottan a minimálisra csökkenjenek. Jó lenne, ha az elektromos háztartási gépek gyártását fokoznák, hogy ezzel is tovább könnyítsék a nők háztartási munkáját.

/folyt.köv./

1840

B 59. kiadás 1958. április 17.

18 óra 30 perc

/Az országgyűlés...22. folyt./

A továbbiakban az építőanyag ellátás javításának, valamint a társadalmi tulajdon védelmének fontosságára hívta fel a figyelmet. Ez utóbbival kapcsolatban megállapította, hogy a felelősségrevonás még mindig sok esetben elmarad. Hiba az is, hogy a belkereskedelem vezetőinek hosszú viták után sem sikerült elérniük, hogy a MÁV a nyári hónapokban mérlegelje a szállítmányokat. A kereskedelemnek is, a szállító vállalatoknak is mindent meg kell tenni azért, hogy ezt a helyzetet sürgősen felszámoljuk.

Helyeselte a Belkereskedelmi Minisztérium intézkedését az ellenőrzés megjavítása, a leltárfelvételek biztonságának növelése és a leltártöbbletek csökkentése érdekében. Azt kérem a minisztérium vezetőitől - mondotta - hogy nagyon következetesen szerezzenek érvényt intézkedéseiknek és biztosítsák a kereskedelemben még meglevő lazaságok felszámolását.

Felhívta a figyelmet arra is, hogy az elkövetkező években, fokozatosan, a lehetőségekhez mérten meg kell oldani a raktározást is, természetesen addig is igen sokat lehet tenni a meglevő raktárak ésszerű kihasználása és a tárolási gondok csökkentése érdekében.

Szót emelt a bürokrácia ellen is és Bács megyei példákkal bizonyította, milyen hátrányokkal jár a bürokrácia túltengése. Tavaly ugynevezett szövetkezeti árubázisokat hoztak létre, mégpedig hatot Bács megyében. Ezek létrehozása előtt 72 dolgozó látta el azt a munkát, amelyet most százhuszonhatan végeznek, az előtt 23 adminisztrációs munkatárs volt, most 56 van. Amíg egy megyei vállalat volt, nem mutatkozott veszteség, tavaly megközelítőleg 651.000 forint veszteséget mutattak ki. Tudomásom szerint - tette hozzá - mindez "ilyen mértékben" nem javította a falu áruellátását, és az ilyen elosztási módszer iskolapéldája a bürokráciának, amelynek az állam és az ipar látja kárát. Végeredményben az ilyen elosztási rendszer, véleményem szerint gátolja az ipar tervszerű gazdaságos munkáját is. Javasolom, hogy a minisztérium és a SZÖVOSZ vezetői sürgősen vizsgálják meg a kísérletképpen bevezetett elosztási rendszert és ésszerű intézkedéseket hozzanak, amelyek természetesen szem előtt tartják a lakosság jó ellátását is.

Végül a Külkereskedelmi Minisztériumra háruló feladatokról szólt. A külkereskedelmi tervek teljesítésének döntő feltétele - hangsúlyozta - hogy az ipari és a mezőgazdasági dolgozók időben teljesítsék terveiket és jó minőségű munkával segítsék a külkereskedelmet.

/folyt.köv./

B 60. kiadás 1958. április 17.

18 óra 30 perc

/Az országgyűlés...23.folyt./

Igen sok a tenyivaló például a konzerviparban: tovább kell javítani a minőséget és izlésebben kell gondoskodni, Konzervgyáraink szakemberei és munkásai sokat tehetnek a magyar konzervipari termékek hírnevének megvédéséért, azért, hogy versenyképesek legyenek a világpiaccon. Mind a hazai, mind a külföldi piacok ellátása érdekében fejleszteni kell a sertésenyésztést is és át kell térni az egyre keresettebb hussertés tenyésztésre. Forlátlan lehetőségeink vannak a baromfi export terén is.

Befejezésül arról szölt, hogy az idén tovább bővülnek külkereskedelmi kapcsolataink és a költségvetés biztosítja hogy a feladatokat megoldjuk. Ezért a maga és az országgyűlés kereskedelmi bizottsága nevében javasolta a költségvetés elfogadását.

Sási János képviselő, az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának nevében a földművelésügyi tárca költségvetéséhez szölt. Beszölt arról, hogy mezőgazdaságunk az elmúlt gazdasági évben beváltotta a hozzá fűzött reményeket: a termelés növelésében és a szocialista átszervezésben is említésre méltó eredményeket értünk el.

A továbbiakban javasolta, hogy vizsgálják meg a múlt évben a növényvédelemre és a vizgazdálkodásra biztosított öszszgek felhasználását. Véleménye szerint ugyanis nem fogadható el, hogy például a lucerna és a vöröshere kártövi elleni védekezésre, a heterózis és a hibridkukorica akciók lebonyolítására szánt öszszgeket a minisztérium nem használta fel. Súlyos hanyagság történt a Vizgazdálkodási célra szánt előirányzatoknál: a huszmilliós többletelőirányzathól tízmilliót nem használtak fel, bár sürgető feladatok vannak.

Szölt arról, hogy vannak eredmények állami gazdaságaink termelésének és önköltségének alakulásában. Termelési értéktervüket - fennállásuk óta először - 3,8 százalékkal teljesítették. A Földművelésügyi Minisztérium irányító munkájának oda kell hatnia, hogy kiküszöböljék az egyes gazdaságok közötti aránytalanságokat; míg ugyanis egyesek kimagasló eredményeket érnek el, néhány rosszul dolgozó állami gazdaság e jó eredményeket lerontja.

A gépállomásokról szölv hangzott: helyesnek bizonyult a vállalati gazdálkodási rendszerre való áttérés. Nöött a munka termelékenysége, csökkent az önköltség, több mint 77 millió forint nyereséget értek el. Nem fogadható el azonban - s ezen az idén

/folyt.köv./

1815



B 61. kiadás

1958. április 17.

18 óra 35 perc

/Az Országgyűlés.....24.folyt./

változtatni kell - hogy kevesebb gépi munkát végezzünk, s nem teljesítették termelési és talajmunka-tervüket. Meg kell gyorsítani a géppark korszerűsítését.

A következőkben a képviselő a termelőszövetkezetekről beszölt, említve az elmúlt évben elért eredményeket, s azt a jelentős támogatást, amelyben államunk idén a szövetkezeteket részesíti. Ennek is köszönhető, hogy egyre több azoknak a dolgozó parasztnak a száma, akik a közös gazdálkodást választják, különösen azok, akiket az ellenforradalom megévesztett.

Befejezésben hangsúlyozta: az anyónileg dolgozó parasztság is teljes egyetértéssel viselkedik a pártnak és a kormányoknak a mezőgazdaság fejlesztését elősegítő intézkedései iránt. Bizonyítja ezt termelési kedvüknek a traktor- és gépvásárlásban is lemérhető növekedése.

A képviselő a földművelésügyi tárca költségvetését elfogadta.

Dögei Imre földművelésügyi miniszter szölvelt fel ezután. Beszöde első részében a mezőgazdaság elmúlt évben elért eredményeit ismertette, majd rátért az 1958-as év feladataira.

- Mezőgazdaságunk tervezett termelése az idén 4,6 százalékkal haladja meg az előző év termelési értékét. A növénytermelésben legalább az 1957-es eredményeket, az állattenyésztésben pedig 11,4 százalékos növekedést kell elérni. E célok érdekében tovább kell haladni a belterjesség útján, fokozottan kell alkalmazni a fejlett termelési módszereket, gazdaságosan kell felhasználni az anyagokat, a gépeket. Tovább kell javítani a növénytermesztés arányait, elsősorban a takarmánytermelő területek növelésével. Fel kell újítanunk kiöregedett, leromlott szőlőállományunkat, tovább kell fejleszteni a zöldség- és gyümölcs-termesztést. Biztosítani kell az ipar részére szükséges nyersanyagok termelését és a mezőgazdasági kivitel növelését.

Anyórgabona szükségletünket mielőbb a hazai termésből akarjuk biztosítani. Ezt azonban nem a gabona vetésterület növelésével, hanem a termésátlagok fokozásával kell elérni. Ha a következő években a kenyőrgabona termésátlagát boldanként tíz hársára tudjuk növelni - és ez nem lehetetlen - mintegy 2,8 millió hold vetésterületről biztonságosan megtermelhetjük az ország kenyőjét.

Állattenyésztésünkben biztosítani kell a szarvasmarhaállomány növelését, növelni a fejési átlagot és a vágómarhák átlagsúlyát. A sertésenyésztésben meg kell szüntetni a rendszertelen keresztezéseket, javítani a hussertés arányát és minél több exportképes sertést kell tenyészteni. /f.k./

1825

/Az Országgyűlés....25. folyt./

Fokozottan ki kell használni a juh- és a baromfityenyésztés lehetőségeit - ennek nagy jelentősége van a kivitel szempontjából.

A miniszter a továbbiakban részletesen szólt a mezőgazdaság szocialista átszervezésének kérdéseiről. Elmondotta, hogy a Szovjetunió mellett, ahol már több mint harminc éve kollektív gazdálkodás folyik, Kínában a parasztek 96, Bulgáriában több mint 85, Csehszlovákiában 64, Romániában pedig 45 százaléka tömörült termelőszövetkezetekbe. A kisparcella-gazdálkodás már elavult, sehol a világon nincs perspektívája. Dögei Imre példákkal bizonyította, hogy a kapitalista országokban az egyéni kisgazdaságokat egyre inkább kiszorítják a nagyüzemek.

A párt és a kormány egyik legfontosabb feladatának tekinti, hogy elősegítse mezőgazdaságunk szocialista átalakulását. Ezt azonban nem máról-holnapra, kapkodva, hanem nyugodtan, megalapozottan, nem a dolgozó parasztság akarata ellenére, hanem vele együtt kell megvalósítani. Ma még előfordul, hogy a termelőszövetkezeti csoportok és társulások egyrésze nem tartja meg az érvényben levő szabályokat, a számukra biztosított kedvezményeket nem a közös gazdálkodás, hanem egyéni gazdaságuk fejlesztésére használják fel. Az ilyen csoportoktól az állami támogatást és a működési engedélyt meg kell vonni. Olyan szövetkezeteket és társulásokat kell létrehozni, amelyek megismertetik a dolgozó parasztságot a szövetkezeti gazdálkodás előnyeivel. A z ilyen szövetkezetek, társulások alakulásához és működéséhez most és a jövőben is segítséget kap a dolgozó parasztság.

A miniszter hangsúlyozta, hogy a termelés fokozásában nemcsak a szövetkezeteket segítik: támogatja a kormány az egyéni dolgozó paraszteket is abban, hogy saját erőforrásaikat felhasználva fokozzák a termelést, nagyobb jövedelmet érjenek el. Ez egyaránt érdeke az országnak és a dolgozó parasztságnak.

Ezután ismertette a Földművelésügyi Minisztérium idei költségvetésének főbb adatait. A költségvetés összege 639 millió forint, 30 millióval több mint tavaly. A rendelkezésre álló pénzügyi és anyagi eszközöket elsősorban a termelés fejlesztésére fordítják.

Az elmúlt évi 56.000 vagonnal szemben az idén 47.680 vagon műtrágyát kap a mezőgazdaság. 130 milliót irányoztak elő a vetőmag-akciókra, javítják a vetőmagvak minőségét is. Jelentős lépést tesznek előre 1958-ban a hibridkukorica-vetőmag termesztésében, hat vetőmag-előkészítő üzemet indítanak. Talajjavításra 37 milliót irányoztak elő - 16 millióval többet, mint az elmúlt évben. Növényvédelemre 85 millió forint jut. /folyt. köv./

/Az Országgyűlés....26. folyt./

Az állattenyésztés fejlesztését elsősorban kiváló minőségű, főként törzskönyvezett apaállatokkal támogatják. Erre a célra 90 milliót irányoztak elő. Szármillió forint szolgálja az állategészségügy továbbfejlesztését.

Dögei Imre hangsúlyozta, hogy a termelés ilyen nagyarányú állami támogatása csak akkor lesz igazán gyümölcsöző, ha annak gondos és gazdaságos felhasználása párosul a dolgozó parasztság anyagi erőfeszítésével, a mezőgazdasági dolgozók kezdenéyezeiseivel.

Ismertette a miniszter a termelőszövetkezeteknek idén nyújtott anyagi támogatás főbb adatait. Az ingyencs talajjavító akcióra, valamint a díjazásra szánt, a tavalyinál 60 százalékkal nagyobb összeg túlnyomórészt a termelőszövetkezeteket szolgálja. 150 millióra rug a gépállomásokon keresztül nyújtott állami támogatás: a szövetkezetek jelentős gépi munkadíj-kedvezményt kapnak. Az idén a szövetkezetek rendelkezésére álló rövid-, közép- és hosszulejratu hitelek meghaladják az egymilliárdot.

Dögei Imre a továbbiakban elmondotta, hogy az állami gazdaságok, gépállomások és az erdőgazdaságok beruházásaira előirányzott 12 milliárd, valamint a rendelkezésükre álló egyéb pénzügyi támogatás nyomertékben elősegíti ezeknek az üzemeknek a fejlődését. A gépállomások z 1958-as 140 millió forintnyi beruházási keretből többek között 600 univerzális, 112 lánctalpas traktort, többszáz trágyaszórót kapnak.

Továbbra is nagy gondot fordítanak a mezőgazdasági kutatás és szakoktatás fejlesztésére. Tudományos kutatásra 78,8, felsőoktatásra 97,8 millió forint jut, ugyanakkor többtízmillió forint szolgálja a közép- és alsófoku képzést, tanfolyamokat.

A miniszter végül hangsúlyozta, hogy megvannak az előfeltételek a mezőgazdaság idei feladatainak megoldásához. A párt és a kormány bizik a dolgozó parasztságban és meggyőződése, hogy parasztságunk bizalomra bizalommal, jobb munkával, a termelés fokozásával fog válaszolni.

Dögei Imre kérte az Országgyűlést, hogy a Földművelésügyi Minisztérium 1958. évi költségvetését fogadja el.

Dögei Imre földművelésügyi miniszter felszólalása után az elnöklő Nagyistók József bezárta az ülést, a vitát pénteken délelőtt folytatják. /MTI/

B 64. kiadás

1958. április 17.

18 óra 50 perc

Rendőrkézre került a Lágymányosi Dohánygyár fosztgatója - Leleplezték egy volt nagykereskedőt, aki textilméteráruval üzérkedett

1958. április 17.

A Lágymányosi Dohánygyár műszaki kéziraktár-vezetője, Horváth Ernő neoncsöveket, különféle műszaki cikkeket és negymennyiségű cigaretta-t vitt ki a kapuellenőrzés lazasága miatt aktatászkájában, vagy zsebében. Otthon berendezkedett a hazahordott, lopott cigaretták csomagolására, majd azokat tiz százalékos engedménnyel - Marsalkó Miklós trafikosnál értékesítette.

A házkutatásnál Horváth Ernő lakásán a több ezer darab cigarettán kívül a villanyzsinórtól kezdve a mikrométerig a legkülönbözőbb szerszámokat és felszerelési tárgyakat találtak, sőt még egy telefont is, amely szintén lopott volt. A nyomozásnál kiderült, hogy Horváth - amikor 1956-ban új beosztást kapott - műszaki anyagbeszerzőnek "léptették elő" - egy szekrényben 32.000 forint értékű mikrométert rejtett el, s azt lezárta, azzal a céllal, hogy majd lassanként kihordja a gyárból. A házkutatásnál találtak 2x3 méter gyapjuszövetet is Horváthnál, s ennek nyomán leleplezték egy másik bűncselekményt is. Horváth Ernő a gyapjuszövetet Gál Sándor kisiparosától vásárolta, aki egész üzlethálózatot épített ki. Részletfizetésre is lehetett tőle vásárolni, sőt 20 százalékos kamatra hajlandó volt ügyfeleinek pénzt kölcsönözni. Vett árut az állami üzletekben is, s ezt lakásán 20 százalékos felárral, 4-6 hónapos részletre adta el. A házkutatás során nagymennyiségű eladásra szánt, előre megrendelt árut találtak Gáléknál.

Horváth Ernő és Gál Sándor ügyét a Budapesti Rendőrfőkapitányság átadta az ügyészségnek. /MTI/

Csehszlovák vöröskereszt-küldöttség érkezett hazánkba

1958. április 17.

A Magyar Vöröskereszt meghívására csütörtökön Budapestre érkezett a Csehszlovák Vöröskereszt hárontagú küldöttsége. A vendégeket a Ferihegyi repülőtéren Kárpáti József, a Magyar Vöröskereszt főtitkára fogadta. A csehszlovák delegáció, amelyet Maria Akszlerova, a Csehszlovák Vöröskereszt elnökségének tagja vezet, tíz napot tölt hazánkban. A küldöttség megismerkedik a Magyar Vöröskereszt munkájával és ismerteti a Csehszlovák Vöröskereszt munkáját és eredményeit. /MTI/

B 65. kiadás

1958. április 17.

19 óra 30 perc

Szegedi egyetemi tanárok a szovjet vezetőkkel történt találkozásokról

1958. április 17.

A Szegedi Tudományegyetemen sokan keresték fel az elmúlt napokban azokat a professzorokat, akik jelen voltak az értelmiség vezetőinek az Akadémián tartott ülésén, amelyen a szovjet párt- és kormányküldöttség tagjai is résztvettek. Sokat beszélnek erről a találkozóról, szinte egyöntetű az a vélemény, hogy Hruscsov szavai újabb lendületet adtak a szegedi tudósok, kutatók és oktatók munkájához is.

Az MTI munkatársának néhány szegedi professzor is elmondta ezzel kapcsolatos véleményét.

Dr. Gregus Pál, a Szegedi Tudományegyetem Kossuth-díjas rektora így foglalta össze gondolatait:

- A szovjet párt- és kormányküldöttség látogatása idején két ízben találkoztam Hruscsov elvtárral. A szovjet követtség fogadásán láttam, hogy Hruscsov, s a küldöttség tagjai milyen közvetlenül beszélgettek el a tudomány, a művészeti élet és a munkásság képviselőivel. Ezek a szavak azt is bizonyították, hogy a szovjet nép vezetői a nép minden rétegének problémáival foglalkoznak, hiszen szinte mindenkivel az illetőket érdeklő legfontosabb témákról tárgyaltak.

- Én abba a szerencsés helyzetbe kerültem, hogy amikor Hruscsov elvtárs, Kádár elvtárral körbejárta a termet, engem is bemutatott nekik. Mint a szegedi egyetem rektora, mindjárt megragadtam az alkalmat, s a szegedi egyetem tanárai és hallgatói nevében üdvözlőmet és tiszteletünket tolmácsoltam. Hruscsov néhány baráti szóval köszönte meg az üdvözlést.

- Másodízben az értelmiségi gyűlésen találkoztam vele. Ott különösen megragadott az a közvetlen és meggyőző beszédmodor, ahogyan a legfontosabb kérdéseket is kezelte. Allíthatom, hogy nemcsak rám, de mindazokra, akik hallották és látták, nagy hatással volt Hruscsov egyénisége, s a vele való találkozás az ediginél még jobb munkára lelkesít valamennyiünket.

Dr. Antalfy György, a Szegedi Tudományegyetem jogtudományi karának dékánja a következőket mondta:

- Aki a Magyar Tudományos Akadémián találkozott a Hruscsov vezette szovjet párt- és kormányküldöttséggel, s hallgatta a Szovjetunió Kommunista Pártja vezetőjének szavait, e találkozás reflektorfényében nemcsak sok mindent megértett és átértékel, hanem nyilvánvalóvá vált, hogy valóban nemcsak a történelem szemtanúja, hanem résztvevője is vagyunk.

/folyt.köv./

B 66. kiadás

1958. április 17.

19 óra 35 perc

/Szegedi egyetemi tanárok ... 1. folyt./

- Hruscsov miniszterelnök beszéde az Akadémián minden becsületos tudósban, értelmiségiben nemcsak azt a követelményt mélyítette el, hogy meg kell könnyíteni az értelmiség át-térését a szocializmus útjára, hanem azt is, hogy ugyanakkor magának a tudósoknak, az értelmiségieknek is segíteni kell a maga alkotó munkájával a szocialista társadalom felépítését. Ehhez ragyogó távlatot nyújtott a beszédnek az a része, hogy a szocialista országok népei egyszerre érkeznek majd el a kommunizmushoz. Ez a gondolat, amely nagy elméleti jelentőségű, egyrésztől gyakorlatilag fejezi ki, hogy a szocializmus országai között valóban újfajta viszony szövődött: együtt haladunk előre, benne van a kölcsönösség gondolata. Másrésztől: éppen ebből kifolyólag rengeteg új és szép feladat hárul a szocialista egyetemekre, köztük a magyar egyetemek oktatóira, tudósaira is. Eppen ezért ragadott meg rendkívül Hruscsovnak az az elgondolkoztató kijelentése, hogy amikor a világon elismerten első helyen álló szovjet közoktatási rendszer színvonalának további emelését, mint újabb "kilövendő szputnyikot" jelölte meg.

Dr. Wagner Richárd, a Szegedi Tudományegyetem természettudományi karának dékánja így emlékezik vissza a szovjet vezetőkkel való találkozásra:

- Hruscsov elvtársnak az Akadémián elhangzott beszédéből valamennyien láttuk, hogy kitűnően ismeri az értelmiség problémáit és meggyőző érvekkel igyekszik hozzásegíteni bennünket nézeteink tisztázásához. Sok kollégámmal vitatkoztunk azóta az elhangzottokról, s úgy érzem, az ő nevükben is beszélhetek, amikor azt mondom: Hruscsov elvtárs szavait hallva, vagy olvasva, nagyon sokan megértették a még ingadozók közül is, hogy a nép, a népi demokrácia mellett a helyük. Jólesett valamennyiünknek, hogy elkövetett hibáink ellenére, bizalmat érezhettünk ki szavaiból az értelmiség iránt. Ez valamennyiünket lelkesít az alkotó munkára. /MTI/

B 67. kiadás

1958. április 17.

19 óra 40 perc

Tizezer tonna külföldi szén, többmillió forint megtakarítását igérik a miskolci vasutiszakmátszág dolgozói - Aktiválást tartottak a miskolci vasutiszakmátszág kommunistái

1958. április 17.

Csütörtökön az MSZMP Borsod megyei végrehajtó bizottsága rendezésében Miskolcon a szakszervezetek színházában vasutas kommunista aktiválást tartottak. A miskolci vasutiszakmátszág többszáz kommunista vasutas dolgozóján kívül részt vettek az ülésen a megye járási pártbizottságának titkárai, valamint a nagyobb üzemek, vállalatok képviselői.

Az aktiváláson Prieszol József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Borsod-megyei pártbizottság első titkára tartott előadást. A megye vasutas pártszervezeteinek feladatai a második negyedévben címmel. Prieszol József bevezetőben elismeréssel szólt a miskolci vasutiszakmátszág dolgozóinak munkájáról, akik az első negyedévben 8000 tonna szénrel használtak fel kevesebbet a megengedőtnél.

Az 1958-as feladatokkal kapcsolatban hangsúlyozta a politikai munka fontosságát. A második negyedévben a miskolci vasutiszakmátszág dolgozóinak az eddiginél körülbelül 1,200.000 tonna áruval kell többet továbbítaniuk. Ezt a munka jobb megszervezésével, a munkafegyelem további megszilárdításával, a szállítatók és a vasut jobb együttműködésével kell megoldani.

Az előadást követő vitában Sinkó József, a Lenin Kohászati Művek küldötte megállapította: a vasut és a diósgyőri kohászat közötti jó együttműködés eredménye, hogy a régebbi havi többmillió forintos kocsiallaspénz fizetéssel szemben az utóbbi két hónapban ilyen kiadás nem volt a gyárnak. Kifogásolta, hogy a gyárba érkező anyagok mérlegelésének elmulasztását. Monos János, a Borsodi Szénbányászati Tröszt igazgatója elmondotta, hogy az idén a borsodi bányászok 125.000 tonnával több szenet termelnek s ez fokozott munkát ró a miskolci vasutasokra. Hangsúlyozta az utánmérés fontosságát. Javasolta, hogy a mérlegeléseket kölcsönös vizsgálatokkal szüntessék meg. Számos felszólalás után Németh József miniszterhelyettes, a MAV vezérigazgatója többek között elmondotta, hogy a vasut idei nagyobb feladatát lényegében a jelenlegi adottságok mellett kell megoldania. Bejelentette, hogy az idén 1500 teherkocsival növelik a vasuti kocsik parkját, 27 helyen mérleg építenek, köztük Záhonyban két nagytelepítést. /folyt.köv./

19 25

B 68. kiadás

1958. április 17. 19 óra 40 perc

Tízezer tonna külföldi szén...folyt./

Végül az aktíválás részvevői határozatot fogadtak el. E szerint a külföldi szén felhasználását -^amult évihez viszonyítva - tíz százalékkal csökkentik, s így az év hátralévő részében tízezer tonna szén megtakarítása válik lehetővé. Elfekvő anyagok felkutatásával, használt talpfák és egyéb ócska anyagok hasznosításával mintegy ötmillió forintot takarítanak meg. /MTI/

A magyar-kínai kulturális munkaterv keretében

1958. április 17.

Kung Mu kínai költő és Szun Jung Petőfi több művének, többek között a János vitéznek, Arany Toldijának és József Attila költeményeinek kínai fordítója egy napos magyarországi látogatásra érkezett. /MTI/

Német-magyar művészet Szombathelyen és Kőszegen

1958. április 17.

A magyarországi Német Dolgozók Demokratikus Szövetsége, valamint sajtóorgánuma a Neue Zeitung április végén Szombathelyen és Kőszegen magyar-német művészetet rendez. A műsoron német írók, költők és zeneszerzők művei szerepelnek. /MTI/

Csehszlovákiai uttörő-vezetők látogatása Székesfehérvárott

1958. április 17.

Csütörtökön Fejér megyében látogatott a csehszlovák uttörő-vezetők delegációja. A vendégek megtekintették Székesfehérvár nevezetességeit és a városi Uttörő Házat, majd Sztálinvárosba látogattak el. /MTI/

B 69. kiadás

1958. április 17. 19 óra 45 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

1958. április 17.

A mai B 46. kiadás harmadik hírének /Kádár János.../ második bekezdése negyedik sorába Kádár István neve elé kérjük pótlólag beírni Szilágyi Dezső, az LSZK Központi Bizottságának osztályvezetője. /MTI/

Közös közlemény a stockholmi leszerelési és /együttműködési kongresszus és a dunai béke-hajót előkészületeiről

1958. április 17.

Budapesten az Országos Békatanács székházában tanácskozás volt Ausztria, Bulgária, Magyarország, a Német Szövetségi Köztársaság és a Szovjetunió békebizottságai képviselőinek részvételével. A tanácskozás megvitatta az ez év augusztus-szeptemberében megrendezendő közös dunai hajót előkészítő munkálatait. E hajót jelszava a dunamenti népek barátságának erősítése.

A tanácskozás részvevői meghallgatták V. Szerovkinnek, a Béke Világtanács titkárnak előadását a Béke Világtanács delhi irodaülésének eredményeiről és a küszöbön álló júliusi stockholmi leszerelési és nemzetközi együttműködési kongresszus előkészületeiről. A tanácskozás mélyszéles elismerését fejezte ki a szovjet kormány újabb kezdeményezéséért, amely elősegíti a béke megszilárdítását. A Szovjetunió döntése a nukleáris fegyverekkel történt kísérletek egyoldalú /szüntetéséről/ újabb erőfeszítésekre buzdítja a világ valamennyi békeharcosát, ezért, hogy a legközelebbi jövőben minden magfegyverrel rendelkező hatalom megszüntesse a kísérleteket.

A tanácskozás ugyanakkor a béke ügyét nagyban veszélyeztető lépésként értékelte a Német Szövetségi Köztársaság parlamentjének határozatát a nyugatnémet hadsereg atomfegyverekkel való felfegyverzéséről. Az értekezlet mélyszéles együttérzését fejezte ki és minden irányú támogatását ígérte mindazoknak, akik a Német Szövetségi Köztársaságban önfeláldozó harcot folytatnak a NATO politikájával szemben, mely a Német Szövetségi Köztársaságot egy atomháború tüzfészskévé akarja változtatni Európa szívében.

A tanácskozás részvevői hangsúlyozták, hogy a stockholmi kongresszus előkészítő munkájában igen fontos teendő a közvélemény mozgósítása a Német Szövetségi Köztársaság atomfegyverzése ellen. Az előkészületek során szövesíteni kell a társadalmi erőket követelésükkel, hogy más hatalmak is kövessék a Szovjetunió példáját a magfegyverekkel folytatott kísérletek haladéktalan /szüntetésében/. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 70. kiadás 1958. április 17. 20 óra — perc

Rendelkezés az egyetem felvételek szövegi rendjéről

1958. április 17.

A művelődésügyi miniszternek a Művelődésügyi Köz-
löny április 15-i számában megjelent utasítása intézkedik az egye-
temi, főiskolai felvételek rendjéről és az iskoláztatási bizottsá-
gok feladatairól. A középiskolákhoz eljutott az "Egyetemeink, főis-
koláink" című broszúra. Az ebben ismertetett egyetemeken, főiskolákon,
akadémiákon lesz az idén felvétel. Továbbtanulásra elsősorban az ál-
talános gimnáziumban kitűnő, jeles, vagy jó eredményt elért tanulók
jelentkezhetnek. A közepes, vagy elégséges előmenetelű tanulók
közül csak azoknak a kérelme fogadható el, akik a választott egyete-
mi kar, főiskolai szak, illetve akadémia felvételi vizsgatárgyaiból
legalább jó átlageredményt értek el.

A szakközépiskolákból tovább tanulni szándékozó ta-
nulók lehetőleg a középiskola szakirányának megfelelő felsőoktatási
intézménybe, a tanítóképzők növendékei tanári képesítést nyújtó fel-
sőoktatási intézményekben,

jelentkezhetnek. Az óvónő-
képző elvégzése egyetemi, főiskolai, illetve akadémiai felvételre
nem jogosít.

Az orvostudományi egyetemeken, a latin nyelvtudás-
sal is rendelkező gimnáziumi érettségizetteket, részesítetik előny-
ben a felvételeknél. A jelentkezők csak egy egyetemi karra, /főisko-
lára, akadémiaira/ kérhetik felvételüket. A választott karon belül a
tudományegyetemi tanári szakjára, illetve pedagógiai főiskolára pá-
lyázók egy másik szakot is jelölhetnek. Az egyesített tiszti iskolá-
ra, továbbá a művészeti főiskolákra jelentkezők egyidejűleg egy má-
sik egyetemi szakra is pályázhatnak.

A jelentkezésekhez a "Felvételi kérelem egyetemi,
főiskolai tovább tanuláshoz" című nyomtatványt kell felhasználni.
A kitöltött nyomtatványhoz csatolni kell a tanuló önéletrajzát, az
iskolaorvos bizonyítványát, továbbá a szülő vagyoni helyzetét és jö-
vedelmét tanúsító igazolásokat. A régebben érettségizettek is a volt
iskolájuk útján jelentkezhetnek felvételre, azonban az 3 éve, vagy ré-
gebben érettségizettek munkahelyükön keresztül is kérhetik felvéte-
lükét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 71. kiadás 1958. április 17. 20 óra 05 perc

/Rendelkezés az egyetemi... ..folyt./

A kitöltött és az előírt mellékletekkel együtt
felszerelt felvételi kérelmeket május 5-ig kell eljuttatni a kö-
zépiskola igazgatójához.

Az agrárfelsőoktatási intézmények tan gazdaságaiba
előzetes fizikai termelő munkára is az itt szabályozott módon le-
het felvételre jelentkezni.

A felvételi kérelmek elbírálására az igazgató el-
nökletével iskoláztatási bizottság alakul, amelynek tagjai az osz-
tályfőnök, továbbá a pártszervezet, a KISZ-szervezet és a Pedagó-
gus Szakszervezet egy-egy megbízottja, valamint a szülői munka közös-
ség elnöke. A bizottság határoz a továbbtanulási kérelem to-
vábbításáról, vagy elutasításáról.

A felvételre ajánlott tanulók júliusban, az egye-
tem, főiskola által meghatározott napon felvételi vizsgán vesznek
részt. A felvételi vizsgatárgyak tematikáját az "Egyetemeink, fő-
iskoláink" című broszúra tartalmazza. A felvételi bizottság dönté-
séről a tanulókat írásban értesíti az egyetem.

A középiskolákban folyó iskoláztatási munka el-
lenőrzésre és az iskoláztatási bizottságok munkájával kapcsolatos
panaszok kivizsgálására megyei bizottságok alakulnak a művelődés-
ügyi osztály vezetőjének elnökletével. /MTI/

--

Felvételek az egyetemek, főiskolák levelező tagozataira

1958. április 17.

Az egyetemek, főiskolák levelező /esti/ tagoza-
taira és az Eötvös Loránd Tudományegyetem nyelvtanfolyamára fel-
vételi kérelmeket kérhetik azok az érettségizett, vagy ennek megfelelő kö-
zépiskolai végzettséggel rendelkező dolgozók, akik 22. életévüket
betöltötték, de a 40. éves kort még nem lépték túl. Azok, akik a
választott egyetem, főiskola szakirányának megfelelő, legalább
két évi szakmai gyakorlattal rendelkeznek és egészségileg alkal-
masak egyetemi tanulmányok folytatására.

/folyt.köv./

B 72. kiadás 1958. április 17.

20 óra 45 perc

/Felvételek az....folyt./

A Közgazdaságtudományi Egyetemre, az Állam- és Jogtudományi karokra, a természettudományi és bölcsészettudományi karokra azok a dolgozók is kérhetik felvételüket, akik a választott egyetemi szaknak megfelelő két évi gyakorlattal nem rendelkeznek, azonban munkakörük betöltéséhez tudományegyetemi végzettség szükséges.

A mérnök, közgazdász szakokra csak mérnöki oklevéllel rendelkezők, a gyógypedagógiai, tanárképző főiskolára és a pedagógiai főiskolára csak pedagógusok jelentkezhetnek.

Továbbtanulásra azok is jelentkezhetnek, akik a dolgozók középiskoláiban az idén fejezik be tanulmányaikat. Egyetemi, főiskolai végzettséggel már rendelkező dolgozók jelentkezéséhez a munkahely felügyeletét ellátó minisztérium hozzájárulása szükséges.

Az "Egyetemi, főiskolai levelező /esti/ tagozati felvételekhez rendszeresített nyomtatványt" az üzemek, intézmények a Megyei Nyomtatványboltban szerezhetik be /A budapesti bolt címe: XIII., Hegedűs Gyula utca 27./ A kitöltött nyomtatványt a szükséges mellékletekkel együtt a munkahely vezetőjéhez kell beadni. A jelentkezési iratokat a munkahely vezetője küldi meg az érdekelt egyetemi kar dékánjának, illetve főiskola igazgatójának. A jelentkezési iratok beküldésének határideje május 15. A jelentkezőknek az előírt vizsgatárgyakból felvételi vizsgát kell tenniük. Az egyetem a jelentkezőknek megküldi a felvételi vizsga tematikáját.

Az egyetem levelező esti oktatásban és az idegen nyelvek esti tanfolyamán résztvevők fél évenként tandíjat fizetnek. A tandíj összege a hallgatók tanulmányi eredményétől, szociális helyzetétől és családosoknál a fiatalok gyermekek számától függ. A félévi tandíj személyenként 50-200 forintig terjedhet. A levelező esti tagozatok hallgatói évenként összesen 30, illetve 24 munkanap tanulmányi szabadságban részesülnek. A Művelődésügyi Közlöny 1958 április 15-i száma közli, hogy az 1958-1959 tanévben mely egyetemi karokon, főiskolákon, valamint tanfolyamon lesz felvétel. /MTI/

20¹⁰

B 73. kiadás 1958. április 17.

21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1958. április 17.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. április 17-én, csütörtökön este 21 órakor:

Talajmenti fagyok

Skandinávián keresztül élénk északnyugati széllel hideg, sarkvidéki eredetű légtömegek árasztották el Közép-Európát és eljutottak a 40. szélességi fok vonaláig. Münchenben és Prágában csak 5 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Hazánkban ma felhős, szeles idő volt, sok helyen, főleg a délelőtti órákban esett az eső. Az eddig beérkezett jelentések szerint Debrecenben 9, Nyíregyházán 8 milliméter csapadékot mértek. A nappali hőmérséklet általában 8-11 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékeltén emelkedő irányban.

Várható időjárás pénteken estig: nyugat felől fokozatosan csökkenő felhőzet, több helyen még eső, élénk északnyugati-északi szél, az éjszakai lehülés fokozódik, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 1-4 fok, talajmenti fagyok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 10-13 fok között. /MTI/

Vége

